SZANSE I ZAGROŻENIA DLA LOKALNEGO ROZWOJU ZRÓWNOWAŻONEGO 

Cele

· Zapoznanie z pojęciem "rozwój zrównoważony" 

· Wyjaśnienie celów rozwoju zrównoważonego 

· Omówienie zasad rozwoju zrównoważonego 

· Omówienie podstawowych zasady obowiązujących przy tworzeniu lokalnej strategii rozwoju zrównoważonego 

· Rozwijanie umiejętności analizowania 

· Rozwijanie umiejętności dostrzegania związków i współzależności, odkrywania przyczyn 

· Kształtowanie postaw zainteresowania własnym regionem i jego przyszłością 

· Pobudzanie świadomości proekologicznej 

Przebieg lekcji

Zadania nauczyciela

· Przeprowadzenie wykładu na temat rozwoju zrównoważonego (Załącznik nr 1) 

· Podział uczniów na grupy trzyosobowe 

· Przypomnienie (zapoznanie) z metodą analizy SWOT (Załącznik nr 2) 

· Polecenie wykonania zadania grupom: Ocenicie, posługując się metodą analizy SWOT, jakie są szanse a jakie zagrożenia dla rozwoju 

· zrównoważonego miejscowości, w której mieszkacie 

· Przeprowadzenie prezentacji dokonanej przez poszczególne grupy analizy 

· Ustalenie zbiorowe listy szans i zagrożeń dla rozwoju zrównoważonego miejscowości, w której mieszkają uczniowie 

· Dyskusja na temat: Jakie działania na rzecz rozwoju zrównoważonego w miejscowości, w której mieszkacie powinny być priorytetowe i dlaczego? 

· Polecenie napisania pracy domowej dotyczącej tego, co uczeń może sam zrobić na rzecz rozwoju zrównoważonego - "Jestem odpowiedzialny/a za siebie i za środowisko, w którym żyje." 

Zadania dla uczniów

· Wysłuchanie wykładu i robienie notatek 

· Aktywny udział w ustalenie zbiorowej listy szans i zagrożeń dla rozwoju zrównoważonego miejscowości, w której mieszkają 

· Aktywny udział w dyskusji na temat: Jakie działania na rzecz rozwoju zrównoważonego w danej miejscowości powinny być priorytetowe i dlaczego? 

· Napisanie pracy domowej : "Jestem odpowiedzilany/a za siebie i za środowisko w którym żyje." 

Zadania dla grup uczniowskich 

· Ocenienie metodą analizy SWOT szans i zagrożeń rozwoju zrównoważonego miejscowości, w której mieszkają 

· Przeprowadzenie prezentacji dokonanej analizy szans i zagrożeń rozwoju zrównoważonego miejscowości, w której mieszkają 

Metody i formy pracy

· Wykład, instruktaż, praca zbiorowa, burza mózgów, analiza SWOT, dyskusja 

Pomoce dydaktyczne

F. Capra: Punkt zwrotny, PIW, Warszaw 1987; K. Górka, B. Poskrobko, W. Radecki: Ochrona środowiska. Problemy społeczne, ekonomiczne i prawne, PWE, Warszawa 1995; A. Papuziński (red.): Zrównoważony rozwój. Od utopii do praw człowieka, Oficyna Wydawnicza Bratna, Bydgoszcz 2005; A. Payne: Marketing usług. PWE, Warszawa 1996 (ściąga) 

Osiągnięcia

Uczeń potrafi

· Zdefiniować pojecie "rozwój zrównoważony" 

· Wyjaśnić cele rozwoju zrównoważonego 

· Omówić zasady rozwoju zrównoważonego 

· Omówić podstawowe zasady tworzenia lokalnej strategii rozwoju zrównoważonego 

· Wyjaśnić znaczenia zrównoważonego rozwoju dla lepszej jakości życia 

· Wyjaśnić, na czym polega analiza metodą SWOT 

· Wykonać analizę metodą SWOT 

· Pracować w grupie 

· Prezentować pomysły 

· Brać udział w dyskusji 

Uczeń kształci

· Wrażliwość na problemy środowiska 

· Otwarcie na lokalne problemy 

· Poczucie znaczenia zrównoważonego rozwoju dla lepszej jakości życia 

· Umiejętności analizowania 

· Samodzielność myślenia 

· Dociekliwość 

· Umiejętność dostrzegania związków i współzależności 

· Umiejętność współpracy w zespole zdaniowym 

· Motywację do poszerzania wiedzy na temat własnego regionu 

· Umiejętność brania udziału w swobodnej dyskusji 

· Zachowania proekologiczne 

Załącznik nr 1 

Pojecie "zrównoważony rozwój" po raz pierwszy użyła Barbara Ward dla wyrażenia poglądu, że rozwój społeczno-ekonomiczny i ochrona środowiska muszą być prowadzone łącznie. Celem rozwoju zrównoważonego jest lepsze zaspakajanie fizycznych psychicznych potrzeb człowieka poprzez prawidłowe ułożenie jego stosunku do środowiska przyrodniczego. Rozwój zrównoważony musi zapewnić przyrodnicze podstawy egzystencji człowieka oraz wprowadzić gospodarczy, funkcjonalny i estetyczny ład w środowisku życia człowieka. do głównych celów rozwoju zależnego zalicza się: długotrwałe wykorzystanie odnawialnych zasobów naturalnych; efektywną eksploatacje nieodnawialnych źródeł energii, utrzymywanie stabilności procesów ekologicznych i ekologicznych ekosystemów; zachowanie i polepszenie stanu zdrowia ludzi, bezpieczeństwa pracy i dobrobytu. Priorytetowe znaczenie w rozwoju zależnym ma jakość życia, która jest zarówno celem, jak i warunkiem zrównoważonego rozwoju. Koncepcja rozwoju zrównoważonego ma wiele wymiarów: ekonomiczny, przyrodniczy, społeczny, technologiczny, kulturowy. W centrum zainteresowania rozwoju zrównoważonego są ludzie - każdy człowiek ma prawo do zdrowego, produktywnego życia w zgodzie z naturą. Prawo do rozwoju zrównoważonego musi być zaspokajane tak, by sprawiedliwie zaspokoić środowiskowe i gospodarcze potrzeby obecnych i przyszłych pokoleń. Rozwój gospodarczy musi iść w parze z ochroną środowiska. Całe społeczeństwo musi współpracować, aby eliminować ubóstwo i zmniejszać dysproporcje w standardach życia. Rozwój zrównoważony nie jest wolny od ograniczeń. Uzależniony jest on od stanu technologicznego, organizacji socjalnej, bogactw naturalnych i możliwości biosfery, radzenia sobie ze skutkami działalności człowieka. przyjmuje się, że w polityce zrównoważonego rozwoju powinny obwiązywać następujące zasady, związane bezpośrednio z ochroną środowiska:

· Zasada harmonizacji procesów gospodarczych z przyrodniczymi, która wynika z konieczności dostosowania rodzaju i zakresu podejmowanej działalności gospodarczej do potencjału środowiska. 

· Zasada ekonomizacji, oznaczająca maksymalne wykorzystanie mechanizmu rynkowego w polityce ekologicznej z jednoczesnym zachowaniem niezbędnego zakresu interwencjonizmu państwowego. 

· Zasada kompleksowości i ekologicznej nieuciążliwości podejmowanych przedsięwzięć ochronnych 

· Zasada praworządności, która oznacz konieczność przebudowy systemu prawa i systemu jego realizacji w taki sposób aby każdy przepis był ściśle przestrzegany. 

· Zasada jednakowego prawa i obowiązku, oznaczająca, że wszystkie osoby zarówno fizyczne jak i prawne maja takie samo prawo do korzystania ze środowiska ale jednocześnie mają taki sam obowiązek jego ochrony. 

· Zasada "zanieczyszczający płaci", która oznacza, że za skutki zanieczyszczenia środowiska i innych zagrożeń dla środowiska odpowiada ich sprawca i jest on zobowiązany do pokrywania wywołanych przez siebie strat, również w wymiarze materialnym. 

· Zasada uspołecznienia, która wprowadzana jest przez tworzenie prawnych i instytucjonalnych warunków do uczestnictwa wszystkich zainteresowanych w procesie kreowania i realizowania polityki proekologicznej państwa. 

· Zasada likwidacji/redukcji zanieczyszczeń i obciążeń środowiska u źródła jego powstawania, która polega na zapobieganiu powstawania zanieczyszczeń i innych obciążeń środowiska w trakcie każdej działalności i na każdym etapie procesów wytwórczych poprzez unikanie wytwarzania zanieczyszczeń, instalowanie urządzeń ochronnych, recykling, itp. 

· Zasada powszechnej odpowiedzialności ochrony przed oddziaływaniami, która oznacza przewidzenie w kompleksowych ocenach oddziaływania na środowisko wszystkich możliwych zachowań uczestników procesu inwestycyjnego i eksploatacji przedsięwzięcia, przeciwdziałająca powstawaniu typowych i znanych w krajach rozwiniętych zachowań. 

· Zasada regionalizacji polityki ekologicznej i prawa samorządów terytorialnych do odpowiednich modyfikacji instrumentów sterowania ochroną środowiska. 

· Zasada etapowania, która polega na klasyfikowaniu zadań według stopnia ważności i planowaniu ich realizacji w kolejnych etapach zależnych od stopnia ważności. 

· Zasada równorzędności i integralności polityki ekologicznej, gospodarczej i społecznej, która oznacza konieczność respektowania w rozwoju zrównoważonym równowagi tych trzech polityk w każdej skali. 

Koncepcja zrównoważonego rozwoju jest misją współczesnych polityk samorządowych. Osiąganie celu rozwoju społeczno-gospodarczego powinno znaleźć wyraz w coraz lepszym zaspakajaniu potrzeb mieszkańców gminy i poczucia przynależności do danej wspólnoty. Odnawialne zasoby i lokalny kapitał społeczny są podstawą trwałej strategii lokalnego rozwoju zrównoważonego, w którym brane są pod uwagę zarówno dobro wspólnoty, dobro środowiska naturalnego, jak i interes przyszłych pokoleń. Tworzona na szczeblu lokalnym strategia rozwoju zrównoważonego powinna łączyć elementy ekologiczne, gospodarcze, społeczne, przestrzenne i instytucjonalne rozwoju gminy oraz powinna uzyskać ona akceptację społeczną albowiem tylko powszechnie akceptowana strategia ma szansę powodzenia. Tworząc plan rozwoju zrównoważonego przede wszystkim bierze się uwagę: wielkość gminy i jej pozycja w regionie, potencjał demograficzny i kondycję zdrowotną mieszkańców, jakość życia mieszkańców, stan środowiska naturalnego i zasoby przyrodnicze, system komunikacji i transportu, gospodarkę energetyczna, gospodarkę wodną, gospodarkę odpadami. Najogólniej można powiedzieć, że strategia zrównoważonego rozwoju na szczeblu lokalnym jest dążeniem do integracji wielu ładów takich jak: ekologiczny, społeczny, ekonomiczny, przestrzenny, instytucjonalno-polityczny i aksjologiczny. Powodzenie realizacji zrównoważonego rozwoju zależy od traktowania w jednakowym stopniu wszystkich ładów. Strategia zrównoważonego rozwoju lokalnego powinna być wyznaczana przez uwarunkowania przyrodnicze, powinna dostosowywać potrzeby rozwojowe do regionalnych i lokalnych uwarunkowań przyrodniczych oraz do woli lokalnych społeczności oraz powinna zakazywać eksploatowania i zanieczyszczania środowiska powyżej ekologicznie uwarunkowanych norm. Każda gmina jest inna, stąd każda powinna znaleźć własną indywidualną drogę do rozwoju zrównoważonego.
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Załącznik nr 2

Metoda SWOT pozwala na sformalizowane i konsekwentne połączenie dwóch ocen wnętrza i otoczenia przedmiotu badań, badania efektu synergii występującego między czynnikami wewnętrznymi i zewnętrznymi. Nazwa SWOT powstała z pierwszych liter angielskich słów Strenghts (mocne strony), Weaknesses (słabe strony, Opportunities (szanse w otoczeniu), Treats (zagrożenia w otoczeniu). Analiza SWOT jest kompleksową, najbardziej wiarygodną i skuteczną metodą analizy strategicznej. Pozwala skoncentrować uwagę na najważniejszych strategicznych czynnikach w każdej z czterech grup (S,W,O,T). Z uwagi na swoją dokładność (którą można w dowolny sposób określać, przechodząc od prostych technik badań do zupełnie wyrafinowanych) jest to metoda interdyscyplinarna, partycypacyjna (aby wyeliminować subiektywizm ocen), a przy tym elastyczna. Najważniejszą bodaj jednak zaletą tej metody jest przedstawienie w sposób niezmiernie syntetyczny i obrazowy pozycji strategicznej podmiotu z uwzględnieniem wszystkich możliwych czynników oddziałujących na nią (o ile zostaną uwzględnione w analizie), a także łatwe przejście do planowania strategicznego.

Schemat analizy SWOT wymusza dostrzeżenie wewnątrz zarówno mocnych, jak i słabych stron, a w otoczeniu zarówno zagrożeń, jak i szans rozwojowych. Nie wszystkie potencjalne siły, słabości, okazje i zagrożenia są istotne, lecz tylko te, które mogą być związane ze strategiami możliwymi do podjęcia przez podmiot działający. Analiza SWOT jest oparta na prostym schemacie klasyfikacji: wszystkie czynniki mające wpływ na bieżącą i przyszłą sytuację w dziedzinie, która podlega analizie dzieli się na: zewnętrzne w stosunku do podmiotu i takie, które mają charakter uwarunkowań wewnętrznych oraz na wywierające negatywny wpływ na podmiot i mające wpływ pozytywny. Ze skrzyżowania tych dwóch podziałów powstają kategorie czynników: wewnętrzne pozytywne - mocne strony (S) wewnętrzne negatywne - słabe strony (W) zewnętrzne pozytywne - szanse (O), zewnętrzne negatywne - zagrożenia (T). Dzięki rozróżnieniu czynników pozytywnych i negatywnych generalne wytyczne metody SWOT sprowadzają się do prostych pod względem formalnym zachowań, ale trudnych koncepcyjnie (trywialne rozwiązanie są z reguły wykorzystane) i praktycznie - w realizacji (wymagają zwykle dużych nakładów sił i środków), unikać zagrożeń, wykorzystywać szanse, wzmacniać słabe strony, opierać się na mocnych stronach. 
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