MŁODZI SAMORZĄDOWCY 
Symulacyjna sesja Rady Gminy 

Cele

· Uwrażliwienie na dostrzeganie bieżących potrzeb środowiska lokalnego 

· Klasyfikowanie dostępnych informacji z punktu widzenia celów 

· Zapoznanie z pojęciami: "samorząd" , "samorządność" 

· Zapoznanie z organami Gminy, ich zadaniami i kompetencjami 

· Ćwiczenie pracy zespołowej 

· Kształcenie umiejętności wyrażania własnych opinii i argumentowania ich 

· Kształcenie umiejętności słuchania opinii innych i konstruktywnego krytykowania ich 

· Wdrażanie do przygotowania i praktykowania wystąpień publicznych 

· Rozwijanie poczucia przynależności ucznia do społeczności regionalnej 

· Zachęcenie do poszerzania i pogłębiania wiedzy o miejscowości, w której mieszka uczeń 

Przebieg lekcji

Zadania nauczyciela

· Wyjaśnienie pojęć: "samorządność", "samorząd" 

· Przedstawienie zadań i kompetencji organów gminy: Rady Gminy (Miasta) i Wójta (Burmistrza) oraz zapoznanie z przebiegiem sesji Rady Gminy (Miasta) i zasadami głosowania (załącznik nr 1) 

· Wprowadzenie do tematu sesji 

· Podział uczniów - radnych na sześć grupy: 

- Komisję Infrastruktury i Rozwoju Miasta 

- Komisję Edukacji, Kultury i Sportu 

- Komisję ds Rodziny, Zdrowia i Opieki Społecznej 

- Komisję Bezpieczeństwa i Porządku Prawnego 

- Komisję Ochrony Środowiska i Funduszy Europejskich 

· Przeprowadzenie sesji "Rady Miejskiej", w której poszczególne komisję przedstawiają najpilniejsze zadania do wykonania. Jednak ze względu na stan budżetu miasta, można podjąć się tylko dwóch najpilniejszych i najistotniejszych dla społeczności lokalnej zadań. Należy więc przeprowadzić dyskusję nad planowanymi zadaniami i przeprowadzić głosowanie nad tym, które zadania będą wykonane. 

Nauczyciel podczas sesji występuje jako Przewodniczący Rady Miejskiej.

Zadania dla grup uczniowskich

· Poszczególne komisje przygotowują listę zadań do wykonania z zakresu działania komisji a następnie wybierają zadanie najbardziej ich zdaniem istotne, które zostanie przedstawione na "sesji" wraz z argumentacją przemawiającą za wykonaniem zadania. 

· Członkowie poszczególnych komisji wybierają przewodniczącego komisji, którego zadaniem będzie zreferowanie na sesji stanowiska komisji. 

· Aktywny udział wszystkich uczniów - radnych w dyskusji nad przedstawionymi przez poszczególne komisje zadaniami. 

· Aktywny udział w głosowaniu kończącym sesję. 

Metody i formy pracy

Wykład, paca w grupach, burza mózgów, wystąpienie publiczne, dyskusja, konstruktywna krytyka 

Pomoce dydaktyczne

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z dnia z dnia 2 kwietnia 1997 r., Dz. U. Nr 78,

Ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym Dz. U. z 2001 Nr 142, poz .1591, ostatnia zmiana 2004 - 01 - 01 Dz.U.02.153.1271; (załącznik nr 1)

Osiągnięcia

Uczeń potrafi

· Wyjaśnić pojęcia: "samorząd", "samorządność" 

· Wymienić organy gminy oraz scharakteryzować ich kompetencje 

· Dostrzegać bieżące istotne dla środowiska lokalnego wydarzenia 

· Klasyfikować dostępne informacje z punktu widzenia celów 

· Przygotować wystąpienie publiczne 

· Wyrażać publicznie własne opinie i argumentować je 

· Słuchać opinii innych i konstruktywnie je krytykować 

· Brać aktywny udział w dyskusji 

Uczeń kształci

· Umiejętność pracy zespołowej 

· Poprawność wypowiedzi ustnej 

· Umiejętność wyrażania i argumentowania własnych opinii 

· Umiejętność słuchania opinii innych i konstruktywnego krytykowania ich 

· Poczucie samorządności i odpowiedzialności za losy społeczności lokalnej 

· Ciekawość otaczającego go świata 

Ściąga dla nauczyciela

Załącznik nr 1 

Podstawowe dyrektywy kształtujące całość struktur władzy publicznej zawarto w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997. Konstytucja przesądzająca o unitarnym charakterze państwa nie wyznacza w sposób szczegółowy kształtu zasadniczego podziału terytorialnego jednak wskazuje ona na dwie jednostki, które muszą zaistnieć w tym podziale - gminę i województwo oraz ustala dwie ustrojowe wytyczne niezbędne do jego ostatecznego ukształtowania.

Charakter terytorium stanowiącego obszar gminy (układ osadniczy i przestrzenny, infrastruktura społeczna i techniczna) decyduje o wyróżnieniu wśród ogółu gmin: gmin wiejskich, gmin miejsko - wiejskich, gmin miejskich oraz gmin warszawskich (tj. gmin wchodzących w skład obligatoryjnego związku komunalnego, jakim jest miasto stołeczne Warszawa.

Samorząd w sensie prawnym jest rozumiany jako wykonywanie zadań administracji publicznej w sposób zdecydowany i na własną odpowiedzialność przez odrębne w stosunku do państwa podmioty, które w zakresie wykonywania swoich zadań nie są poddane żadnej ingerencji państwowej. Czyli samorząd to, ustalony prawem zakres kompetencji do samodzielnego rozstrzygania spraw określonej społeczności. Reprezentuje jej interesy wobec organów państwa i wykonuje zadania określone przez ustawy, umowy lub porozumienia. Bardzo ogólnie samorząd można określić jako jedną z form decentralizacji państwa. Istotą decentralizacji administracji publicznej jest ustawowe przeniesienie zdań i kompetencji decyzyjnych ze szczebla centralnego na rzecz administracyjnych struktur terenowych. Samorząd lokalny działający w gminach wiejskich i miejskich oraz w powiatach, odpowiada przed mieszkańcami przede wszystkim za zapewnienie świadczenia usług publicznych w wielu dziedzinach, za zarządzanie majątkiem publicznym danej wspólnoty i podstawowymi służbami obsługującymi życie zbiorowe. Powiat ma w swojej gestii m.in. szpital (ochrona zdrowia finansowana jest przez regionalne kasy chorych), szkoły średnie, instytucje kultury, urząd zatrudnienia, drogi powiatowe, różne służby, inspekcje i straże. Samorząd regionalny działający w województwach odpowiada głównie za politykę regionalną i stwarzanie strategicznych warunków do rozwoju gospodarczego na danym terenie, za rozwiązywanie strukturalnych problemów regionu i współdziałanie w tym zakresie z rządem oraz z samorządami lokalnymi. Samorząd terytorialny wykonuje zadania publiczne nie zastrzeżone przez Konstytucję lub ustawy dla organów innych władz publicznych. Podstawową jednostką samorządu terytorialnego jest gmina, przysługuje jej domniemanie kompetencji wobec tworzonego powiatu i województwa.

Podstawowym zadaniem gminy jest zaspokajanie zbiorowych potrzeb jej mieszkańców. Gmina spełnia ten obowiązek przez swoje organy, realizując zadania własne, zadania zlecone oraz zadania przejęte od administracji rządowej w drodze porozumienia. Zakres działania i zadania gminy reguluje ustawa z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym. Zgodnie z tą ustawą do zakresu działania gminy należą wszystkie sprawy publiczne o znaczeniu lokalnym, niezastrzeżone ustawami na rzecz innych podmiotów. Jeżeli ustawy nie stanowią inaczej, rozstrzyganie w/w sprawach, o należy do gminy. Zaspokajanie zbiorowych potrzeb wspólnoty należy do zadań własnych gminy. W szczególności zadania własne obejmują sprawy: ładu przestrzennego, gospodarki nieruchomościami, ochrony środowiska i przyrody oraz gospodarki wodnej, wodociągów i zaopatrzenia w wodę, kanalizacji, usuwania i oczyszczania ścieków komunalnych, utrzymania czystości i porządku oraz urządzeń sanitarnych, wysypisk i unieszkodliwiania odpadów komunalnych, zaopatrzenia w energię elektryczną i cieplną oraz gaz, lokalnego transportu zbiorowego, ochrony zdrowia, pomocy społecznej, w tym ośrodków i zakładów opiekuńczych, gminnego budownictwa mieszkaniowego, edukacji publicznej, kultury, w tym bibliotek gminnych i innych instytucji kultury oraz ochrony zabytków i opieki nad zabytkami, kultury fizycznej i turystyki, w tym terenów rekreacyjnych i urządzeń sportowych, targowisk i hal targowych, zieleni gminnej i zadrzewień, cmentarzy gminnych, porządku publicznego i bezpieczeństwa obywateli oraz ochrony przeciwpożarowej i przeciwpowodziowej, w tym wyposażenia i utrzymania gminnego magazynu przeciwpowodziowego, utrzymania gminnych obiektów i urządzeń użyteczności publicznej oraz obiektów administracyjnych, polityki prorodzinnej, w tym zapewnienia kobietom w ciąży opieki socjalnej, medycznej i prawnej, wspierania i upowszechniania idei samorządowej, promocji gminy, współpracy z organizacjami pozarządowymi, współpracy ze społecznościami lokalnymi i regionalnymi innych państw. Ustawy określają, które zadania własne gminy mają charakter obowiązkowy. Przekazanie gminie, w drodze ustawy, nowych zadań własnych wymaga zapewnienia koniecznych środków finansowych na ich realizację w postaci zwiększenia dochodów własnych gminy lub subwencji.

Przepis art. 169 Konstytucji wprowadza dwie kategorie organów gminy organy stanowiące i organy wykonawcze za pośrednictwem których gmina wykonuje swoje zdania. Na mocy wyraźnych rozstrzygnięć konstytucyjnych organ gminy może, w ramach ustawy, określać ustrój wewnętrzny gminy. Gmina ma ustrój zbudowany wokół zasady przedstawicielstwa (demokracji pośredniej) i dlatego pozostaje pod kontrolą tej grupy społecznej którą reprezentuje, czyli społeczności lokalnej. Ustrój gminy opiera się także na zasadzie demokracji bezpośredniej, co znajduje wyraz w instytucji referendum lokalnego. Istotną determinantą samodzielności gminy jest zakres swobody gminy w tworzeniu własnego ustroju, czyli w tworzeniu struktury organizacyjnej gminy, tworzeniu własnych organów i kształtowaniu ich obsady personalnej. Niektóre rozwiązania ustrojowe wynikają wprost z Konstytucji lub z ustawy i gmina nie ma możliwości kształtowania tych elementów własnego ustroju, natomiast niewyczerpane ustawowo kwestie ze sfery ustrojowej gmina może regulować w drodze statutu. Statutem określa się akty prawne, w których zawarte jest prawo autonomiczne, czyli przepisy powszechnie obowiązujące, wydane we własnym imieniu przez korporację terytorialną. Statut gminy dostosowuje regionalny, prawny model samorządu do rzeczywistych potrzeb i warunków danej gminy. O ustroju gminy stanowi jej statut, który określa zasady dostępu do dokumentów i korzystania z nich. Uchwalanie statutu należy do wyłącznej kompetencji Rady Gminy, która poprzez swoje uchwały określa większość zasad działania Gminy.

Organem wykonawczym gminy jest wójt. Kadencja wójta rozpoczyna się w dniu rozpoczęcia kadencji rady gminy lub wyboru go przez radę gminy i upływa z dniem upływu kadencji rady gminy. Wójt, w drodze zarządzenia, powołuje oraz odwołuje swojego zastępcę lub zastępców i określa ich liczbę. W przypadku wygaśnięcia mandatu wójta przed upływem kadencji jego funkcję, do czasu objęcia obowiązków przez nowo wybranego wójta, pełni osoba wyznaczona przez Prezesa Rady Ministrów. Wójt wykonuje uchwały rady gminy i zadania gminy określone przepisami prawa. W realizacji zadań własnych gminy wójt podlega wyłącznie radzie gminy. Do kompetencji wójta należy wykonywanie uchwał rady gminy oraz wykonywanie zadań określonych przepisami prawa. Ustawa o samorządzie gminnym nie wymienia całego katalogu zadań wójta, stanowi jedynie, że do zadań wójta należy w szczególności: przygotowywanie projektów uchwał rady gminy, określanie sposobu wykonywania uchwał, gospodarowanie mieniem komunalnym, wykonywanie budżetu, zatrudnianie i zwalnianie kierowników gminnych jednostek organizacyjnych gminy. Ustawa stanowi również, że wójt kieruje bieżącymi sprawami gminy i reprezentuje gminę na zewnątrz. Do kompetencji wójta należy także opracowywanie projektu budżetu gminy. Bez zgody wójta rada gminy nie może wprowadzić w projekcie budżetu zmian powodujących zwiększenie wydatków nie znajdujących pokrycia w planowanych dochodach lub zwiększenie planowanych dochodów bez jednoczesnego ustanowienia źródeł tych dochodów. Wójt odpowiada również za prawidłową gospodarkę finansową gminy. Do wójta należy między innymi, wyłączne prawo zaciągania zobowiązań mających pokrycie w ustalonych w uchwale budżetowej kwotach wydatków, dokonywanie wydatków budżetowych, zgłaszania propozycji zmian w budżecie gminy. Wójt, jako organ wykonawczy gminy, rozstrzyga sprawy należące do jego kompetencji w formie zarządzeń. W przypadkach nie cierpiących zwłoki wójt może wydawać przepisy porządkowe. Przepisy te wydaje wójt w drodze zarządzenia, które podlega zatwierdzeniu na najbliższej sesji rady gminy. Swoje zadania wójt wykonuje przy pomocy urzędu gminy, którego jest kierownikiem. Organizację i zasady funkcjonowania urzędu określa regulamin organizacyjny urzędu, nadawany przez wójta w drodze zarządzenia. Wójt jest kierownikiem urzędu, w rozumieniu kodeksu pracy, i wykonuje uprawnienia zwierzchnika służbowego w stosunku do pracowników urzędu oraz kierowników gminnych jednostek organizacyjnych. W imieniu Wójta funkcje kierownika administracyjnego urzędu sprawuje sekretarz gminy. Do zadań wójta należy również wydawanie dowodów osobistych a także dokonywanie wpisów do ewidencji działalności gospodarczej. Na terenie gminy wójt jest kierownikiem obrony cywilnej.

Organem stanowiącym i kontrolnym w gminie jest rada gminy, której kadencja trwa 4 lata. Do właściwości rady gminy należą wszystkie sprawy pozostające w zakresie działania gminy. Są to m.in.: uchwalanie statutu gminy, uchwalanie budżetu gminy, uchwalanie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, podejmowanie uchwał w sprawach podatków i opłat w granicach określonych w odrębnych ustawach. Rada gminy jest organem stanowiącym i kontrolnym gminy. Rada obraduje na sesjach zwołanych przez przewodniczącego rady w miarę potrzeb, nie rzadziej jednak niż raz w kwartale. Termin sesji, jej miejsce i porządek obrad podaje się do wiadomości mieszkańców gminy, którym zarząd zapewnia warunki umożliwiające przysłuchiwanie się obradom rady. Rada powołuje stałe i doraźne komisje do określenia zadań, ustalając przedmiot działania oraz skład osobowy. W skład komisji mogą wchodzić osoby spoza rady w liczbie nie przekraczającej połowy składu komisji, z wyjątkiem komisji rewizyjnej. Komisje podlegają radzie, przedkładają jej plan oraz sprawozdanie z działalności. Uchwały rady gminy zapadają zwykłą większością głosów w obecności co najmniej połowy składu organu, chyba, że przepis szczególny stanowi inaczej, w przypadku różnej liczby głosów rozstrzyga głos przewodniczącego, głosów wstrzymujących się nie bierze się pod uwagę.

Rada gminy w celu kontroli działalność wójta, gminnych jednostek organizacyjnych oraz jednostek pomocniczych gminy powołuje komisję rewizyjną. W skład komisji rewizyjnej wchodzą radni, w tym przedstawiciele wszystkich klubów.

Komisja rewizyjna opiniuje wykonanie budżetu gminy i występuje z wnioskiem do rady gminy w sprawie udzielenia lub nie udzielenia absolutorium wójtowi. Wniosek w sprawie absolutorium podlega zaopiniowaniu przez regionalną izbę obrachunkową. Komisja rewizyjna wykonuje inne zadania zlecone przez radę w zakresie kontroli. Zasady i tryb działania komisji rewizyjnej określa statut gminy. Rada gminy ze swojego grona może powoływać stałe i doraźne komisje do określonych zadań, ustalając przedmiot działania oraz skład osobowy. Komisje podlegają radzie gminy, przedkładają jej plan pracy oraz sprawozdania z działalności. W posiedzeniach komisji mogą uczestniczyć radni niebędący jej członkami. Mogą oni zabierać głos w dyskusji i składać wnioski bez prawa udziału w głosowaniu. Wójt obowiązany jest do przedłożenia wojewodzie uchwał rady gminy w ciągu 7 dni od dnia ich podjęcia. Akty ustanawiające przepisy porządkowe wójt przekazuje w ciągu 2 dni od ich ustanowienia.

Do właściwości rady gminy należą wszystkie sprawy pozostające w zakresie działania gminy, o ile ustawy nie stanowią inaczej. Do wyłącznej właściwości rady gminy należy: uchwalanie statutu gminy; ustalanie wynagrodzenia wójta, stanowienie o kierunkach jego działania oraz przyjmowanie sprawozdań z jego działalności; powoływanie i odwoływanie skarbnika gminy, który jest głównym księgowym budżetu, oraz sekretarza gminy - na wniosek wójta; uchwalanie budżetu gminy, rozpatrywanie sprawozdania z wykonania budżetu oraz podejmowanie uchwały w sprawie udzielenia lub nie udzielenia absolutorium z tego tytułu; uchwalanie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego; uchwalanie programów gospodarczych; ustalanie zakresu działania jednostek pomocniczych, zasad przekazywania im składników mienia do korzystania oraz zasad przekazywania środków budżetowych na realizację zadań przez te jednostki; podejmowanie uchwał w sprawach podatków i opłat w granicach określonych odrębnych ustawach; podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych gminy, przekraczających zakres zwykłego zarządu, dotyczących: określania zasad nabycia, zbycia i obciążenia nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania lub najmu na okres dłuższy niż trzy lata, o ile ustawy szczególne nie stanowią inaczej; do czasu określenia zasad wójt może dokonywać tych czynności wyłącznie za zgodą rady gminy; emitowania obligacji oraz określania zasad ich zbywania, nabywania i wykupu przez wójta; zaciągania długoterminowych pożyczek i kredytów; ustalania maksymalnej wysokości pożyczek i kredytów krótkoterminowych zaciąganych przez wójta w roku budżetowym; zobowiązań w zakresie podejmowania inwestycji i remontów o wartości przekraczającej granicę ustalaną corocznie przez radę gminy; tworzenia i przystępowania do spółek i spółdzielni oraz rozwiązywania i występowania z nich; określania zasad wnoszenia, cofania i zbywania udziałów i akcji przez wójta; tworzenia, likwidacji i reorganizacji przedsiębiorstw, zakładów i innych gminnych jednostek organizacyjnych oraz wyposażania ich w majątek; ustalania maksymalnej wysokości pożyczek i poręczeń udzielanych przez wójta roku budżetowym; określanie wysokości sumy, do której wójt może samodzielnie zaciągać zobowiązania; podejmowanie uchwał w sprawie przyjęcia zadań, podejmowanie uchwał w sprawach współdziałania z innymi gminami oraz wydzielanie na ten cel odpowiedniego majątku; podejmowanie uchwał w sprawach współpracy ze społecznościami lokalnymi i regionalnymi innych państw oraz przystępowania do międzynarodowych zrzeszeń społeczności lokalnych i regionalnych; podejmowanie uchwał w sprawach: herbu gminy, nazw ulic i placów publicznych oraz wznoszenia pomników; nadawanie honorowego obywatelstwa gminy; podejmowanie uchwał w sprawie zasad udzielania stypendiów dla uczniów i studentów; stanowienie w innych sprawach zastrzeżonych ustawami do kompetencji rady gminy. 

Rada gminy kontroluje działalność wójta, gminnych jednostek organizacyjnych oraz jednostek pomocniczych gminy; w tym celu powołuje komisję rewizyjną. 
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