WSPÓLNE DOBRO LUDZKOŚCI
Ochrona przyrody jako ochrona dziedzictwa kulturowego i naturalnego

Przyroda cierpi z powodu człowieka.
Dar panowania nad przyrodą winniśmy
wykorzystywać w poczuciu odpowiedzialności,
świadomości, że jest to wspólne dobro ludzkości.
Tu także chodzi o siódme przykazanie:
"nie kradnij!"

Jan Paweł II

Cele

· Przedstawienie przyrody jako dziedzictwa kulturowego i naturalnego 

· Zapoznanie z podstawami prawnymi, celami i sposobami ochrony przyrody w Polsce 

· Nakreślenie stanu ochrony przyrody w województwie ze szczególnym zwróceniem uwagi na stan ochrony przyrody w powiecie 

· Utrwalenie pojęć: "park narodowy", "rezerwat przyrody", "park krajobrazowy", "użytek ekologiczny", "pomnik przyrody" 

· Kształtowanie odpowiedzialności za środowisko naturalne 

· Pobudzanie świadomości społecznej 

Przebieg lekcji

Zadania nauczyciela

· Omówienie stosunku człowieka do przyrody na przestrzeni dziejów (załącznik nr 1) 

· Omówienie podstaw prawnych, celów i sposobów ochrony przyrody w Polsce (załącznik nr 2) 

· Nakreślenie stanu ochrony przyrody w województwie śląskim (załącznik nr 3) ze szczególnym uwzględnieniem powiatu tarnogórskiego (załącznik nr 4) 

· Przeprowadzenie dyskusji: "Jakie mamy możliwości aktywnego uczestnictwa w ochronie przyrody na rzecz środowiska lokalnego?" 

· Polecenie wykonania pracy domowej, w zależności od wieku uczniów: 

· Praca indywidualna - "Widok z mojego okna - opis krajobrazu"; praca powinna być uzupełniona ilustracją wykonaną w dowolnej technice rysunkowej lub malarskiej 

· Praca zespołowa - "Katalog obszarów i obiektów przyrody objętych prawną ochroną na terenie powiatu tarnogórskiego. Stan obecny". Formę wykonania katalogu i oprawę graficzną należy zostawić inwencji własnej zespołów uczniowskich. 

Metody i formy pracy

Wykład, wykład informacyjny, dyskusja

Pomoce dydaktyczne
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Osiągnięcia

Uczeń potrafi

· Opowiedzieć o zmianach stosunku człowieka do przyrody na przestrzeni dziejów 

· Scharakteryzować środowisko przyrodnicze jako element dziedzictwa kulturowego i naturalnego 

· Opowiedzieć o podstawach prawnych, celach i sposobach ochrony przyrody w Polsce 

· Scharakteryzować pojęcia: "park narodowy", "rezerwat przyrody", "park krajobrazowy", "użytek ekologiczny", "pomnik przyrody" 

· Wymienić szczególnie cenne przyrodniczo obszary i obiekty w powiecie oraz w województwie 

· Brać aktywny udział w dyskusji 

Uczeń kształci

· Świadomość, że środowisko przyrodnicze stanowi dziedzictwo kulturowe i naturalne 

· Poczucie, że może wpływać na pozytywne zmiany w otaczającym go świecie przyrody 

· Zachowania sprzyjające ochronie dziedzictwa kulturowego i naturalnego 

· Poczucie odpowiedzialności za stan środowiska naturalnego 

Ściąga dla nauczyciela

Załącznik nr 1

Przyroda dla człowieka ma zarówno wartość materialną, jak i niematerialną. Materialna wartość przyrody wiąże się z jej gospodarczym wykorzystaniem. Woda, lód, wiatr, upały i mróz ukształtowały przez tysiąclecia wiele wspaniałych krajobrazów. Pejzaże te nie mieszczące się w skali dokonań ludzkich wywierają silne wrażenie. Przez tysiąclecia zmieniła się też szata roślinna ziemi, pojawiały się nowe gatunki zwierząt, a inne wymierały. Dziś bogactwo naturalne stanowi jedną z trosk współczesnego człowieka o zachowanie go w możliwie jak najmniej zmienionym stanie. Najbardziej zagrożone a zarazem unikatowe wytwory natury objęte są patronatem UNESCO i umieszczane w rejestrze Obiektów Światowego Dziedzictwa Kulturowego i Naturalnego.

Stosunek człowieka do przyrody od zarania dziejów ludzkości był odbiciem jego świadomości społecznej i kształtujących się stosunków społeczno - ekonomicznych, które wiązały się z aktualnymi sposobami produkcji. Wpierw człowiekowi towarzyszyła bierność wobec sił przyrody. Początkowo człowiek wykorzystywał zasoby przyrody trudniąc się zbieractwem, myślistwem, pasterstwem i hodowlą roślin. Pierwszym twórcą cywilizacji europejskiej był człowiek z Cro Magnon, który był doskonałym myśliwym prowadzącym koczowniczy tryb życia. Przemieszczał się podążając za wędrującymi stadami. Był znacznie lepiej wyposażony od swoich poprzedników: potrafił posługiwać się łukiem i strzałami, a także harpunami i oszczepami miotanymi na odległość kilkudziesięciu metrów. Uprawa roślin i pasterstwo wymagały zdobywania coraz to nowych terenów, toteż człowiek powiększał obszary swoje działalności poprzez karczowanie lasów. Proces ten rozpoczął się już w epoce kamiennej i uległ nasileniu w epokach brązu i żelaza. Neolit czyli młodsza epoka kamienna (8 tys. - 3 tys. p.n.e.), jest więc okresem przechodzenia dużych grup ludności na osiadły tryb życia oraz szybkiego rozwoju techniki. Ten proces gwałtownego przyspieszenia nazwany został rewolucją neolityczną. Ludność z koczowniczego trybu życia przeszła na tryb osiadły i zajęła się rolnictwem. Rolnictwo powstało z konieczności: wysoki przyrost naturalny spowodował szybkie wyczerpywanie się dotychczasowych źródeł zaopatrzenia w żywność. Tereny łowieckie były coraz uboższe w zwierzynę, a stepowienie klimatu nie sprzyjało bujnemu rozwojowi roślinności. Stopniowo powstawały coraz większe osady, w których zaczęto stawiać domy z suszonej cegły. Około 3,5 tysiąca lat p.n.e. zastosowano po raz pierwszy do transportu koło. Upowszechniło się wówczas także użycie w rolnictwie radła. 

Używanie radła doprowadziło do zasadniczych zmian w całym systemie gospodarczym, jedną z nich była niezbędna w warunkach uprawy ornej znacznie większa niż poprzednio stabilizacja osadnicza. Wraz z życiem osiadłym zaczęło się rozwijać wykorzystanie metali, choć przez cały okres neolitu dominowały jeszcze narzędzia kamienne. Pierwszym opanowanym przez człowieka metalem była miedź. Równolegle rozwijało się kopalnictwo krzemienia, który służył wówczas przede wszystkim do wyrobu siekier. W parze z rozwojem rolnictwa i osiadłym trybem życia szło udomowienie zwierząt - najpierw w siedzibach ludzkich zaczęły żyć owce i kozy, a potem bydło i trzoda. Od początków neolitu człowiekowi towarzyszył także pies. Neolit bez wątpienia oznaczał postęp w cywilizacyjnym rozwoju ludzkości. Uruchomiony został proces, którego konsekwencją stało się powstanie pierwszych wielkich cywilizacji starożytności oraz stopniowe wyzwalanie się człowieka spod dominacji świata przyrody. Jednak działalność człowieka została skierowana przeciw samej przyrodzie, powstające miasta, rozwijające się ciągle rolnictwo i pasterstwo potrzebowały nowych terenów. Następstwem działalności człowieka prowadzącym do niszczenia przyrody było powstawanie w różnych punktach globu pustyń (Egipt, Mezopotamia, Palestyna, Persja, Chiny). 

Rozwój rolnictwa sprawił, że człowiek zaczął wytwarzać więcej niż potrzebował dla siebie. Tym samym społeczności mogły sfinansować rozwój techniki i nauki, co spowodowało, że z chwilą rewolucji neolitycznej ludzkość nieodwołalnie weszła na ścieżkę, która doprowadziła ją do cywilizacji przemysłowej. W miarę rozwoju społecznego i powstawania nowych sposobów produkcji właściwych dla okresu feudalizmu i późniejszych formacji, zwłaszcza kapitalizmu, wytworzyło się dążenie do opanowania przyrody przez coraz bardziej skuteczne przeciwstawianie się jej. Malejące w miarę rozwoju gospodarki trudności w pokonywaniu przeszkód wytworzyły tendencje do nieograniczonego eksploatowania dóbr przyrody. 

Współzawodnictwo i chęć uzyskania przewagi gospodarczej doprowadziły do zapoczątkowania dewastacji przyrody, potęgowanej przez nowy czynnik w postaci intensywnego rozwoju techniki. Współczesny okres rozwoju stosunku człowieka do przyrody charakteryzuje się dążeniem podporządkowania przyrody potrzebom człowieka. Jest to wynikiem doskonalenia sposobów produkcji i rosnących potrzeb w związku ze wzrostem zaludniania. Okres współczesny cechuje również zwrócenie uwagi na skutki dotychczasowej działalności człowieka i niekorzystne zmiany, jakie wywołała ona w przyrodzie. Na kształtowanie się stosunku człowieka do przyrody wpływały właściwości natury ludzkiej wiązce się z jej potrzebami, które wraz z rozwojem społeczeństw stawały się efektem kultury danego społeczeństwa. 

W rozwoju ochrony przyrody wyróżnia się trzy kierunki, z których najdawniejszym był kierunek konserwatorski. Kierunek konserwatorski, który ograniczał się do ochrony pojedynczych tworów przyrody - głazów narzutowych, sędziwych drzew, grot itp. lub całych skupisk takich tworów. Istotą tego kierunku było dążenie do zabezpieczenia chronionych egzemplarzy przed zniszczeniem lub jakimkolwiek naruszeniem ich stanu naturalnego. Zakres ochrony przyrody ulegał jednak rozszerzeniu wskutek obejmowania nim całych zbiorowisk roślinnych. W ten sposób powstał kierunek bicenotyczny, który trwa do dziś a wyraża się miedzy innymi w tworzeniu rezerwatów i parków. W połowie ubiegłego stulecia nastąpiła dalsza ewolucja pojęć w zakresie ochrony przyrody, związana z coraz szybciej postępującymi zmianami w środowisku przyrodniczo - geograficznym wskutek rozwoju gospodarki. Nowy kierunek został nazwany kierunkiem planistycznym. Przedmiotem ochrony stało się środowisko przyrodnicze, w którym odbywa się cała działalność gospodarcza człowieka. Przedmiotem kierunku planistycznego stało się więc środowisko przyrodniczo - gegraficzne oraz zasoby przyrody. 
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Załącznik nr 2

Podstawy prawne, cele i sposoby ochrony przyrody w Polsce

Aktem prawnym, który reguluje ochronę przyrody jest Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody. Ustawa określa cele, zasady i formy ochrony przyrody ożywionej i nieożywionej oraz krajobrazu. Ochrona przyrody w rozumieniu ustawy, oznacza zachowanie, właściwe wykorzystanie oraz odnawianie zasobów przyrody i jej składników, a w szczególności: dziko występujących roślin lub zwierząt,  siedlisk przyrodniczych, siedlisk gatunków chronionych roślin lub zwierząt,  zwierząt prowadzących wędrowny tryb życia, roślin lub zwierząt objętych ochroną na podstawie odrębnych przepisów, przyrody nieożywionej, krajobrazu. Celem ochrony przyrody jest: utrzymanie procesów ekologicznych i stabilności ekosystemów, zachowanie różnorodności biologicznej, zachowanie dziedzictwa geologicznego, zapewnienie ciągłości istnienia gatunków roślin lub zwierząt wraz z siedliskami poprzez utrzymywanie lub przywracanie ich do właściwego stanu, utrzymywanie lub przywracanie do właściwego stanu siedlisk przyrodniczych, a także innych zasobów przyrody i jej składników, kształtowanie właściwych postaw człowieka wobec przyrody.

Cele ochrony przyrody są realizowane przez: uwzględnianie wymagań ochrony przyrody w polityce ekologicznej państwa, programach ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju przyjmowanych przez organy jednostek samorządu terytorialnego, strategiach rozwoju województw, wojewódzkich i miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego, studiach uwarunkowań i kierunków rozwoju przestrzennego gmin; obejmowanie zasobów przyrody i jej składników formami ochrony przewidywanymi ustawą lub przepisami szczególnymi, opracowywanie i wykonywanie planów ochrony określonych w ustawie obszarów objętych ochroną oraz programów ochrony gatunków i ich siedlisk. Organami administracji w zakresie ochrony przyrody są minister właściwy do spraw środowiska oraz wojewoda. Wojewoda wykonuje zadania organu administracji rządowej w zakresie ochrony przyrody przy pomocy wojewódzkiego konserwatora przyrody. Poddanie pod ochronę następuje przez:

· tworzenie parków narodowych 

Park narodowy obejmuje obszar chroniony, wyróżniający się szczególnymi wartościami naukowymi, przyrodniczymi, społecznymi, kulturowymi i wychowawczymi, o powierzchni nie mniejszej niż 1.000 ha, na którym ochronie podlega całość przyrody oraz swoiste cechy krajobrazu.

· uznawanie określonych obszarów za rezerwaty przyrody, 

Rezerwat przyrody jest obszarem obejmującym zachowane w stanie naturalnym lub mało zmienionym ekosystemy, w tym siedliska przyrodnicze, a także określone gatunki roślin i zwierząt, elementy przyrody nieożywionej, mające istotną wartość ze względów naukowych, przyrodniczych, kulturowych bądź krajobrazowych. Pod względem kategorii ochrony rezerwaty dzieli się na: ścisłe, w których wykluczone są jakiekolwiek formy ingerencji człowieka, i częściowe, w których - mimo zasadniczych ograniczeń w zakresie turystyki, gospodarki leśnej i rolnictwa - dopuszczalne są określone działania człowieka. Kategoria ochrony wynika z zakresu wprowadzonych na terenie rezerwatu ograniczeń, zapisanych w akcie powołującym dany obiekt. Ze względu na przedmiot ochrony wyróżnia się rezerwaty m.in.: faunistyczne, florystyczne, krajobrazowe, leśne, przyrody nieożywionej, stepowe, słonoroślowe, torfowiskowe, wodne. Rezerwat przyrody powoływany jest mocą rozporządzenia wojewody, na podstawie dokumentacji złożonej przez wnioskodawcę. Jeśli wojewoda nie tworzy rezerwatu, którego ochrona jest niezbędna ze względu na międzynarodowe zobowiązania Polski, decyzję w tej sprawie podejmuje minister środowiska.

· tworzenie parków krajobrazowych, 

 Park krajobrazowy jest obszarem chronionym ze względu na wartości przyrodnicze, historyczne i kulturowe, a celem jego utworzenia jest zachowanie, popularyzacja i upowszechnianie tych wartości w warunkach zrównoważonego rozwoju.

· wyznaczanie obszarów chronionego krajobrazu, 

Obszar chronionego krajobrazu jest terenem chronionym ze względu na:

 wyróżniające się krajobrazowo tereny o zróżnicowanych ekosystemach, wartościowe w szczególności ze względu na możliwość zaspokajania potrzeb związanych z masową turystyką i wypoczynkiem lub istniejące albo odtwarzane korytarze ekologiczne

· wprowadzanie ochrony gatunkowej roślin i zwierząt, 

Ochrona gatunkowa roślin i zwierząt ma na celu zabezpieczenie dziko występujących roślin lub zwierząt oraz ich siedlisk, a w szczególności gatunków rzadko występujących, endemicznych, podatnych na zagrożenia i zagrożonych wyginięciem oraz objętych ochroną na podstawie umów międzynarodowych, jak też zachowanie różnorodności gatunkowej i genetycznej.

wprowadzanie ochrony w drodze uznania za:

· pomniki przyrody, 

Pomnikami przyrody są pojedyncze twory przyrody żywej i nieożywionej lub ich skupienia o szczególnej wartości naukowej, kulturowej, historyczno - pamiątkowej i krajobrazowej oraz odznaczające się indywidualnymi cechami, wyróżniającymi je wśród innych tworów, w szczególności sędziwe i okazałych rozmiarów drzewa i krzewy gatunków rodzimych lub obcych, źródła, wodospady, wywierzyska, skałki, jary, głazy narzutowe, jaskinie.

· stanowiska dokumentacyjne, 

Stanowiskami dokumentacyjnymi przyrody nieożywionej są niewyodrębniające się na powierzchni lub możliwe do udostępnienia, ważne pod względem naukowym i dydaktycznym miejsca występowania formacji geologicznych, nagromadzeń skamieniałości lub tworów mineralnych oraz fragmenty eksploatowanych i nieczynnych wyrobisk powierzchniowych i podziemnych.

· użytki ekologiczne, 

Użytkami ekologicznymi są zasługujące na ochronę pozostałości ekosystemów, mających znaczenie dla zachowania unikatowych zasobów genowych i typów środowisk, jak: naturalne zbiorniki wodne, śródpolne i śródleśne "oczka wodne", kępy drzew i krzewów, bagna, torfowiska, wydmy, płaty nieużytkowanej roślinności, starorzecza, wychodnie skalne, skarpy, kamieńce oraz stanowiska rzadkich lub chronionych gatunków roślin i zwierząt, w tym miejsca ich sezonowego przebywania lub rozrodu.

· zespoły przyrodniczo - krajobrazowe 

Zespół przyrodniczo - krajobrazowy wyznacza się w celu ochrony wyjątkowo cennych fragmentów krajobrazu naturalnego i kulturowego dla zachowania jego wartości estetycznych.

Kto narusza zakazy lub ograniczenia, obowiązujące na obszarach chronionych oraz w stosunku do roślin, zwierząt objętych ochroną gatunkową ustanowioną przez właściwy organ oraz w stosunku do siedlisk przyrodniczych, podlega karze aresztu lub grzywny.

Źródło: Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. ochronie przyrody. Dz. U. nr 92 z 2004 r., poz. 880

Załącznik nr 3

Obszary prawnie chronione w województwie śląskim stanowią ok. 22% powierzchni ogólnej, przy średniej krajowej ok. 32,5%. Obecnie w województwie śląskim są 63 rezerwaty przyrody w tym: 46 rezerwatów leśnych, 7 florystycznych, 2 torfowiskowe, 2 faunistyczne, 1 wodny oraz 3 rezerwaty przyrody nieożywionej. Większość z nich ma od kilku do kilkudziesięciu hektarów powierzchni. 

Tabela 1. Śląskie rezerwaty przyrody 

Rezerwaty leśne

Nazwa
Powiat
Nazwa
Powiat

Babczyna Dolina
Pszczyński
Modrzewiowa Góra
Kłobucki

Barania Góra
Cieszyński
Morzyk
Bielski

Borek
Częstochowski
Ostrężnik
Częstochowski

Bukowa Góra
Kłobucki
Oszast
Żywiecki

Bukowa Kępa
Częstochowski
Parkowe
Częstochowski

Butorza
Żywiecki
Pilsko
Żywiecki

Czantoria
Cieszyński
Pod Rysianką
Żywiecki

Dębowa Góra
Kłobucki
Rajchowa Góra
Lubliniecki

Dolina Łańskiego Potoku
Bielski
Romanka
Żywiecki

Dziobak
Żywiecki
Ruskie Góry
Zawierciański

Gawroniec
Żywiecki
Segiet
Bytom, Tarnogórski

Góra Chełm
Zawierciański
Skarpa Wiślicka
Cieszyński

Góra Grojec
Lubliniecki
Smoleń
Zawierciański

Grapa
Żywiecki
Sokole Góry
Częstochowski

Hubert
Gliwicki
Stawiska
Kłobucki

Jaworzyna
Bielski
Stok Szyndzielni
Bielski

Kaliszak
Częstochowski
Szeroka w Beskidzie Małym
Żywiecki

Kępina
Zawierciański
Śrubita
Żywiecki

Kopce
Cieszyński
Wielki Las
Częstochowski

Lasek Miejski nad Olzą
Cieszyński
Zadni Gaj
Cieszyński

Las Murckowski
Katowice
Zamczysko
Kłobucki

Łężczak
Raciborski
Zasolnica
Bielski

Madohora
Żywiecki
Zielona Góra
Częstochowski

Rezerwaty florystyczne

Nazwa
Powiat

Cisy koło Sierakowa
Cisy nad Liswartą
Cisy w Hucie Starej
Cisy w Łebkach
Lasek Miejski nad Puńcówką
Muńcoł
Ochojec
Lubliniecki
Lubliniecki
Myszkowski
Lubliniecki
Cieszyński
Żywiecki
Katowice

Rezerwaty torfowiskowe

Nazwa
Powiat

Jeleniak Mikuliny
Rotuz
Lubliniecki
Bielski

Rezerwaty faunistyczne

Nazwa
Powiat

Wisła, Czarna Wisełka
Żubrowisko
Cieszyński
Pszczyński

Rezerwaty wodne

Nazwa
Powiat

Dolina Żabnika
Jaworzno

Rezerwaty przyrody nieożywionej

Nazwa
Powiat

Góra Zborów
Kuźnie
Szachownica
Zawierciański
Żywiecki
Kłobucki

Źródło: Urząd Wojewódzki w Katowicach. Stan na XII 2005

1 stycznia 2000 r. na mocy Rozporządzenia nr 222/99 Wojewody Śląskiego z 16 listopada 1999 r. powstał Zespół Parków Krajobrazowych Województwa Śląskiego. Ich łączna powierzchnia wynosi 229 495 hektarów. Charakteryzują się one znaczną odmiennością, co wpływa na różnorodność krajobrazową i przyrodniczą województwa.

W skład zespołu wchodzą: 

· Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich - utworzony dla ochrony wartości przyrodniczych i przyrodniczo - kulturowych związanych z działalnością zakonu Cystersów na Górnym Śląsku 

· Park Krajobrazowy Beskidu Małego - park o charakterze górskim, charakteryzujący się gęstą siecią rzeczną i dużą ilością źródeł 

· Park Krajobrazowy Beskidu Śląskiego - park o charakterze górskim 

· Park Krajobrazowy Lasy nad Górną Liswartą - obejmuje zwarty kompleks leśny. Obszar Parku stanowi nieckę, środkiem której płynie Liswarta, wypływająca na wysokości 315m. n.p.m w pobliżu miejscowości Mzyki 

· Park Krajobrazowy Orlich Gniazd - Najbardziej charakterystycznymi elementami krajobrazu tego terenu jest mozaika wierzchowin wapiennych, urozmaiconych pasmami skałek oraz rozcinających je, pozbawionych wody dolin krasowych 

· Park Krajobrazowy Stawki - utworzony ze względu na walory przyrodnicze, a przede wszystkim ze względu na występowanie rzadkich biocenoz leśnych, roślin chronionych oraz rzadkich ptaków 

· Załęczański Park Krajobrazowy - zasadnicza część Parku zlokalizowana jest w woj. łódzkim. Jedną z większych atrakcji parku są występujące na jego obszarze zjawiska krasowe i formy rzeźby krasowej. Należą do nich przede wszystkim jaskinie oraz studnie, kotły i leje krasowe 

· Żywiecki Park Krajobrazowy - park o charakterze górskim, najstarszy Park w Karpatach 

Zespoły przyrodniczo - krajobrazowe wyznaczane są w celu ochrony wyjątkowo cennych fragmentów krajobrazu naturalnego i kulturowego, dla zachowania jego wartości estetycznych. W województwie istnieje 5 zespołów przyrodniczo krajobrazowych o łącznej powierzchni 3.780,66 ha: "Wielikąt" o pow. 636,96 ha, "Żabie Doły" o pow. 226,24 ha, "Park w Reptach i Dolina Dramy" o pow. 481,46 ha,: "Dolina Wapienicy" o pow. 1.511,00 ha, "Cygański Las" o pow. 925,00 ha.

Do września 2001 roku na terenie województwa śląskiego istniało 47 użytków ekologicznych, które w związku z zmianą przepisów dotyczących uznania obszarów za użytki ekologiczne straciły obowiązującą moc prawną. Obecnie w województwie istnieje 48 użytków ekologicznych utworzonych po 28 września 2001 roku na terenie 27 miast i gmin. 39 użytków ekologicznych zostało powołanych przez wojewodę, a 9 przez rady miast i gmin. Przedmiotem ochrony są w nich głównie łąki, bagna i torfowiska (30 obiektów), a także łąki ze stanowiskami rzadkich gatunków roślin (8), lasy łęgowe i grądowe (3), źródliska, doliny rzeczne i zbiorniki wodne (9), ostańce skalne (1). Ogółem powierzchnia użytków ekologicznych w województwie wynosi ponad 423 ha, a ich wielkość waha się od 0,15 do 42 ha.

Załącznik nr 4

Na terenie powiatu tarnogórskiego do obszarów szczególnie cennych przyrodniczo należy Rezerwat Segiet - więcej - SREBRNA GÓRA - rezerwat buków i górniczej pracy:  www.tg.net.pl/harmider oraz Zespół przyrodniczo - krajobrazowy "Park w Reptach i Dolina Dramy" o pow. 481,46 ha utworzone na mocy rozporządzeń Wojewody. Do cenniejszych użytków ekologicznych na terenie powiatu należą: bagno koło Mikołeski (Tworóg) - torfowisko przejściowe ze stanowiskami regionalnie rzadkich i ustępujących oraz łąka trzęślicowa w Kaletach - łąka trzęślicowa ze stanowiskami regionalnie rzadkich i ustępujących gatunków roślin.

Ustawa o ochronie przyrody z dnia 16 października 1991 r. nadała uprawnienia do powoływania pomników przyrody radom gmin. Do tej pory z kompetencji tych skorzystały rady 30 gmin. Tarnowskie Góry powołały największą liczbę pomników przyrody - 100, na drugim miejscu plasuje się Sosnowiec - 70. W powiecie aktualnie jest 136 pomników przyrody ożywionej: Bobrowniki - 2, Kalety - 10, Krupski Młyn - 4, Nakło Śląskie (gm. Świerklaniec) - 1, Tarnowskie Góry - 108, Tworóg - 7, Zbrosławice - 4. Do osobliwości dendrologicznych województwa należą: kasztan jadalny o obwodzie 730 cm w Reptach i grusza pospolita o obwodzie 539 cm w Tarnowskich Górach. Duże znaczenie przyrodnicze i krajobrazowe mają większe układy kompozycyjne drzew. Do najcenniejszych w województwie zalicza się aleję dębów szypułkowych w Nakle Śląskim (75 szt.). Pomniki przyrody nieożywionej w powiecie tarnogórskim to głaz narzutowy pochodzenia skandynawskiego w Truszczycy (gm. Kalety) i głaz narzutowy pochodzenia skandynawskiego w Tarnowskich Górach. Więcej - POMNIKI PRZYRODY ZIEMI TARNOGÓRSKIEJ: www.tg.net.pl/harmider.
