WĘDROWKI Z PANEM TARNOGÓRSKIM
PO "MAŁEJ OJCZYŹNIE"
- edukacja regionalna dla przedszkolaków

Pan Tarnogórski to duży pluszowy miś, który odwiedza dzieci tylko w szczególnych sytuacjach i pomaga im poznać "Małą Ojczyznę". Przed przystąpieniem do zajęć z przedszkolakami należy zaprojektować i uszyć ubranka dla Pana Tarnogórskiego. W garderobie powinny się znaleźć: strój codzienny, strój wycieczkowy, strój wizytowy, strój regionalny, strój roboczy, czapka Mikołaja, czapka górnika, czapka kolejarza i inne ubranka czy akcesoria w zależności od potrzeby zajęć i inwencji nauczyciela. Zadaniem Pana Tarnogórskiego jest realizacja ścieżki regionalnej, która ma na celu wzmacnianie poczucia tożsamości regionalnej najmłodszych. Sugeruje się, żeby dzieci w przedszkolach powiatu odwiedzał Pan Miś, którego imię będzie związane z miejscowością, w której znajduje się przedszkole. Wykorzystanie misia jako gościa odwiedzającego dzieci jest również przykładowe, gdyż może nim być każda pluszowa, duża zabawka - kot, pies, słoń, małpka itp.

Miś jednak wszystkim dzieciom kojarzy się pozytywnie oraz jest łatwy do przebierania w różne stroje. Odradza się używania w tym celu lalek. Pan Tarnogórski powinien występować na każdym spotkaniu w stroju stosownym do sytuacji i powinien na początku opowiedzieć dzieciom, dlaczego jest tak, a nie inaczej ubrany. Niekiedy Pan Tarnogórski sam nie wie, co powinien na siebie założyć i przychodzi wtedy ze wszystkimi swoimi ubrankami, mówi o czym dziś będzie opowiadał albo co będzie robił i prosi dzieci o pomoc w wybraniu stosownego ubrania lub nakrycia głowy. Poza czasem "odwiedzin" dzieci miś powinien być schowany. Zajęcia z Panem Tarnogórskim powinny być przeprowadzane bardzo wesoło, przy jednoczesnym wprowadzaniu atmosfery baśniowej i odświętnej z okazji wizyty Pana Tarnogórskiego.

Wizyty Pana Tarnogórskiego powinny być sygnalizowane wcześniej w celu stworzenia atmosfery oczekiwania i rozbudzenia ciekawości. Przy spełnieniu tych warunków dzieci z większym zainteresowaniem będą słuchały Pana Tarnogórskiego i szybciej przyswoją sobie przekazywaną wiedzę, a także zostanie rozbudzona ciekawość otaczającego ich świata. Efekt przedszkolnego nauczania edukacji regionalnej zależy od kilku elementów z których najważniejsze są pedagogiczne zdolności nauczyciela oraz jego znajomość historii regionu i środowiska lokalnego, a także sposób przekazania wiedzy z dziedziny, która nie jest łatwa dla małego dziecka. Dlatego też w proponowanym cyklu zajęć przedszkolnych z edukacji regionalnej posłużono się jako narratorem pluszowym misiem, który kojarzy się z elementami tak bliskimi dziecku, jak zabawa i baśń. Dla dziecka nie ma znaczenia to, że miś będzie jedynie siedział, a nauczyciel będzie wypowiadał się w jego imieniu, gdyż w świadomości dziecka to miś opowiada mu np. o historii miasta i zachęca do wspólnej zabawy, którą jest poznawanie "Małej Ojczyzny".

Warunkiem osiągnięcia sukcesu w przedszkolnej edukacji regionalnej jest stosowanie odpowiednich form zajęć. Do dziecka szybciej dotrą opowieści misia, który od dawien dawna mieszka w "Małej Ojczyźnie" dziecka i opowiada mu w baśniowy sposób o tym, co sam widział, czego był świadkiem lub uczestnikiem, niż słowa nawet najbardziej lubianego nauczyciela. Na tym etapie edukacji forma baśni jako przekazu odgrywa istotną rolę. W baśni najłatwiej jest przekazać dziecku dawne i współczesne wartości oraz nauczyć rozróżniania zachowań oczekiwanych od zachowań niepożądanych. Równie istotną formą zajęć jest wycieczka. Ta forma zajęć pozwala na konfrontację posiadanych wiadomości z rzeczywistością. Zmieniające się podczas wycieczki sytuacje, w których uczestniczy dziecko wpływają również na jego zainteresowanie miejscem w którym przebywa, oglądanymi zabytkami, przedmiotami itd. Pan Tarnogórski obowiązkowo powinien uczestniczyć w każdej organizowanej wycieczce.

W edukacji regionalnej na tym poziomie ważną rolę spełniają również stosowane środki dydaktyczne ułatwiające dzieciom zrozumienie związków przyczynowo - skutkowych i czasowych, do których należą między innymi: okazy naturalne, przedmioty będące wytworem człowieka, fotografie, pocztówki, ilustracje, mapy, taśmy, płyty, filmy, książki. Dobierając środki przekazu należy zwrócić uwagę na to, żeby nie przytłoczyć dziecka ich nadmiarem. Nie należy również wprawić dziecka w zakłopotanie, kiedy odpytywane nie potrafi odpowiedzieć na zadane pytanie ani też próbować uczyć dzieci edukacji regionalnej na zasadzie bezrozumnego zapamiętywania. Po pierwsze w wieku przedszkolnym nie wszystkie dzieci w jednakowym stopniu przyswajają przekazywaną im wiedzę, a po drugie - jak już wcześniej wspomniano - wiedza społeczno - historyczna nie należy do wiedzy łatwo przyswajalnej w tym wieku, po trzecie próba wymuszania na dziecku nauczenia się trudnych dla niego kwestii może procentować późniejszą niechęcią do edukacji regionalnej jako do czegoś, co kojarzy się z niemiłymi wspomnieniami.

Celem wychowania przedszkolnego jest wspomaganie i ukierunkowywanie rozwoju dziecka zgodnie z jego wrodzonym potencjałem i możliwościami rozwojowymi w realiach ze środowiskiem społecznym, kulturowym i przyrodniczym. Na tym etapie edukacji regionalnej najważniejsze jest więc rozbudzenie ciekawości dziecka i zainteresowanie go "Małą Ojczyzną", co w przyszłości powinno zachęcić je do poszerzania tego zainteresowania. Proponowany cykl spotkań z Panem Tarnogórskim został ułożony tak, aby w każdym miesiącu zostały omówione istotne z punktu widzenia edukacji regionalnej zagadnienia związane z danym miesiącem, by dziecko mogło skonfrontować je ze społeczną rzeczywistością: dlatego w niektórych miesiącach jest więcej spotkań, a w niektórych tylko jedno. Materiałem pomocniczym przy szczegółowym opracowaniu spotkań z Panem Tarnogórskim mogą być załączniki do innych scenariuszy lekcji, gdyż poruszają one zagadnienia omawiane przez Pana Tarnogórskiego. Podano również linki, gdzie znajdują się potrzebne teksty, zdjęcia, filmy i puzzle. 

Cele główne:

Wykorzystywanie i tworzenie okazji do poznawania rzeczywistości społeczno - kulturowej poprzez poznawanie zasad organizacji życia społecznego, tradycji rodzinnej, regionalnej, narodowej oraz poznanie dzieł kultury

Rozwijanie umiejętności społecznych, takich jak: 

· zdolność o charakterze kulturowym do podzielania wraz z innymi wspólnych wartości, przekonań, uznawania norm instytucjonalnych 

· zdolności do motywowania się celem osiągnięcia określonych pozycji 

· zdolności do okazywania i do odczytywania emocji 

· zdolności do zwyczajowych zachowań społecznych (witanie się, stosowne ubieranie, przestrzeganie higieny, zwracanie się do innych osób, składanie życzeń, itd.) 

Budzenie zaciekawienia otaczającym światem

Wprowadzanie w świat wartości uniwersalnych 

Cele szczegółowe: 

· Pogłębianie wiedzy dotyczącej historii i rozwoju miejscowości, w której mieszka dziecko 

· Wykształcenie umiejętności rozpoznawania elementów kultury i tradycji regionalnej 

· Rozbudzanie poczucia tożsamości lokalnej i regionalnej 

· Rozwijanie zdolności do dostrzegania odmienności własnego regionu od innych regionów 

· Zapoznanie z zabytkami regionu 

· Zapoznanie z tradycjami, zwyczajami i obrzędami regionalnymi 

· Zapoznanie z tradycyjnymi zawodami regionu 

· Zapoznanie z naturalnym dziedzictwem regionu 

· Tworzenie sytuacji doskonalących pamięć, zdolność kojarzenia, umiejętność skupienia uwagi na rzeczach i osobach 

· Wzbudzane zainteresowań obrazem i tekstem 

· Tworzenie warunków do doświadczeń językowych w zakresie reprezentatywnej i komunikatywnej funkcji języka 

· Umożliwianie doświadczeń w mówieniu, słuchaniu i byciu słuchanym 

· Odczytywanie sensu i przeznaczenia rzeczy 

· Kształcenie umiejętności pracy zespołowej 

· Rozwijanie ekspresji plastycznej 

· Umożliwianie dziecku ekspresji spostrzeżeń, przeżyć, uczuć w różnych formach działalności 

Harmonogram, tematy i szkicowy opis spotkań z Panem Tarnogórskim

WRZESIEŃ 

Spotkanie I 

Jak mała grudka srebra zadecydowała o powstaniu dużego miasta 

Podczas pierwszej wizyty Pan Tarnogórski przedstawia się dzieciom, a dzieci po kolei również mu się przedstawiają. Pan Tarnogórski opowiada, że od dawien dawna mieszka w Tarnowskich Górach i pamięta początki miasta, że uczestniczył w jego rozbudowie, pracował jako gwarek w kopalni srebra, że zna tutaj każdy zabytek, każdą roślinkę itd. A że uważa, iż nie ma piękniejszego, bardziej mu bliskiego miejsca na ziemi jak Tarnowskie Góry, które są jego - a zarazem dzieci - "Małą Ojczyzną", będzie spotykał się z dziećmi i opowiadał im o dawnych czasach, o historii miasta, dawnych obrzędach i zwyczajach, a także o współczesnym codziennym życiu miasta i jego mieszkańcach, a także będzie z dziećmi sprawdzał co nowego i ciekawego dzieje się aktualnie w mieście. Następnie Pan Tarnogórski opowiada dzieciom legendę o powstaniu miasta - TARNOGÓRSKIE LEGENDY www.indianer.tg.net.pl. Legenda powinna być opowiedziana tak, jak gdyby Pan Tarnogórski był świadkiem owych wydarzeń. Po skończonej opowieści dzieci mogą zadawać Panu Tarnogórskiemu pytania. Następnie dzieci w dowolnej technice plastycznej wykonują prace związane z usłyszaną legendą i własnymi słowami opowiadają, co przedstawia ich praca. Pan Tarnogórski chwaląc dzieci żegna się z nimi częstując je drobnymi łakociami i obiecuje odwiedzić dzieci niebawem.

Spotkanie II 

Dzień, w którym dawni mieszkańcy odwiedzają swoje miasto

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o obchodach Dni Gwarków i genezie święta oraz o wiodących postaciach gwarkowskiego pochodu www.gwarki.tg.net.pl oraz zaprasza dzieci do wspólnego obejrzenia filmu - GWARKI www.indianer.tg.net.pl. Następnie dzieci opowiadają co widziały na filmie, a także opowiadają Panu Tarnogórskiemu swoje wrażenia z Gwarków, w których brały udział. Pan Tarnogórski proponuje dzieciom, żeby wyobraziły sobie, że mają wziąć udział w pochodzie i żeby narysowały, kim chciałyby być w pochodzie oraz jak ma wyglądać ich przebranie. Następnie dzieci prezentują swoje rysunki i opowiadają dlaczego wybrały taką a nie inną postać, w którą chciałby by się wcielić w pochodzie gwarkowskim. Na zakończenie spotkania dzieci ustawiają się w kolumnie i w takt muzyki płynącej z odtwarzacza maszerują po sali wyobrażając sobie, że biorą udział w pochodzie gwarkowskim. Jeśli przedszkole dysponuje strojami, w które mogą przebrać się dzieci należy je wykorzystać.

Spotkanie III 

O czym szumią stare buki w Segiecie? 

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o podstawowych zasadach ochrony przyrody i konieczności utrzymywania w czystości środowiska naturalnego. Następnie podczas gdy dzieci oglądają odpowiednie fotografie i ilustracje, opowiada o starych bukach w rezerwacie Segiet i o tarnogórskich pomnikach przyrody - Teksty - SREBRNA GÓRA; POMNIKI PRZYRODY ZIEMI TARNOGÓRSKIEJ; PARK MIEJSKI W TARNOWSKICH GÓRACH - www.indianer.tg.net.pl i o czasach, które pamiętają te stare drzewa. Następnie Pan Tarnogórski pyta dzieci jak należy ich zdaniem dbać o tereny zielone, jakie znaczenie dla zdrowia i samopoczucia człowieka mają tereny zielone w mieście, jak należy zachowywać się na terenach zielonych (parki, trawniki, las), co należy robić z niepotrzebnymi papierkami, zbędnymi opakowaniami itd. Następnie Pan Tarnogórski opowiada o akacji "Sprzątanie świata" i proponuje przyłączenie się do niej. Dzieci w ramach akcji "Sprzątanie świata" wykonują drobne prace porządkowe na terenie podwórka przedszkolnego lub terenach przyległych do przedszkola. Po zakończonej akcji Pan Tarnogórski odznacza pamiątkowymi medalami dzieci biorące udział w akcji i zaprasza na podwieczorek. Podwieczorek w tym dniu powinien różnić się od podwieczorków tradycyjnie podawanych w przedszkolu, a także powinien mieć odpowiednią oprawę aby dzieci zrozumiały doniosłość sytuacji i zrozumiały jak ważna jest ich rola w "sprzątaniu świata". 

PAŹDZIERNIK 

Spotkanie IV 

Jak Książę Jan Opolski nadał miastu herb 

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o symbolach narodowych: godle, fladze i hymnie, a także o tym, jakie mają one znaczenie dla Polaków oraz o szacunku, jaki należy się symbolom narodowym. Dzieci oglądają godło i flagę opisując co widzą, a także stojąc wysłuchują hymnu. Następnie opowiadają, w jakich sytuacjach odgrywany jest hymn narodowy. Opowiadanie dzieci podsumowuje lub w razie konieczności uzupełnia Pan Tarnogórski. Następnie Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o podziale regionalnym kraju, o tym, że tak jak państwo ma swoją stolicę, tak każdy region ma swoją, że województwa dzielą się na powiaty, a te na gminy. Mówi kto stoi na czele państwa, województwa itd. Na mapie politycznej i administracyjnej Polski pokazuje dzieciom położenie województwa, powiatu, gmin oraz ich miasta. Następnie pokazuje dzieciom zdjęcia z gmin FOTOGRAFIE POWIATU www.tg.net.pl oraz herby poszczególnych gmin - HERBY www.indianer.tg.net.pl - i opowiada, co one symbolizują a także przedstawia historię herbu Tarnowskich Gór - tekst HERB MIASTA www.indianer.tg.net.pl. Następnie pyta dzieci, dlaczego ich zdaniem miasta posiadają herby. Na zakończenie spotkania dzieci podzielone na zespoły układają puzzle - herb Tarnowskich Gór - http://tg.net.pl/gadzety.htm
LISTOPAD 

Spotkanie V

Dróżnik czerwoną wznosi do góry chorągiewkę, gdy pędzi pociąg zdyszany

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom, że niedługo kolejarze będą obchodzili swoje święto. Opowiada o bardzo dawnych już tradycjach kolejarskich w mieście, o tym jak miasto z miasta gwarków zmieniło się w miasto kolejarzy oraz o tym, jak dzięki powstaniu kolei rozwijało się miasto. Opowiada o pracy dawnych kolejarzy oraz o tym jak ich praca wygląda obecnie. Wspólnie z Panem Tarnogórskim dzieci oglądają film o kolejce wąskotorowej - TURYSTYCZNA WĄSKOTOROWKA www.indianer.tg.net.pl. Następnie Pan Tarnogórski umawia się z dziećmi, że przyjdzie po nie i razem udadzą się w dniu kolejarza na wycieczkę na dworzec kolejowy oraz że złożą kolejarzom życzenia. Żeby wziąć udział w wycieczce dzieci muszą wykonać pewne zadania: przygotować laurki dla kolejarzy, a także nauczyć się jakiejś okolicznościowej piosenki. Oczekując na zaplanowaną wycieczkę dzieci wykonują laurki, uczą się fragmentów wiersza "lokomotywa" (każde dziecko inny fragment) a następnie śpiewają go rapując.

Spotkanie VI 

Maszynista osmalony, z lokomotywy wychylony, zwalnia powoli bieg maszyny: stacja Tarnowskie Góry!

W towarzystwie Pana Tarnogórskiego dzieci udają się na wycieczkę na dworzec kolejowy, składają życzenia kolejarzom i rapują wiersz "Lokomotywa". Podczas spaceru po dworcu kolejowym Pan Tarnogórski opowiada dzieciom jak wyglądał dawniej dworzec kolejowy, jak wyglądały dawne lokomotywy i wagony pociągów, jak ubrani byli pierwsi podróżni i dokąd zazwyczaj jeździli oraz o tym, że podróż pociągiem dla przodków dzieci była zawsze dużym przeżyciem a także ważnym wydarzeniem. Po przyjściu z wycieczki dzieci rysują dwa rysunki - współczesny dworzec kolejowy, który oglądały i dworzec sprzed stu lat (tak jak go sobie wyobrażają). 

Spotkanie VII 

A więc wosk tu lej, a więc but tu staw, a marzenia spełnią się w ten czas 

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o dawnych zwyczajach związanych z obchodzeniem wieczoru andrzejkowego i o katarzynkach. W pewnym momencie przypomina sobie, że ma znajomą wróżkę i pyta dzieci, czy chcą żeby teraz ją zaprosił. Pan Tarnogórski dzwoni po wróżkę, dzieci w tym czasie przygotowują salę, zaciągają zasłony i zapalają lampki nocne (lepiej ze względu na bezpieczeństwo unikać świec) i siedząc w kręgu czekają na wróżkę. Gdy przybywa wróżka Pan Tarnogórski przedstawia ją dzieciom, a dzieci przedstawiają się wróżce. Następnie wróżka proponuje dzieciom, że wywróży im kim będą w przyszłości. Aby przeprowadzić tę "wróżbę" należy wcześniej dowiedzieć się kim dzieci chcą zostać w przyszłości i przygotować kolorowe karteczki, które z jednej strony mają imię i nazwisko dziecka, a z drugiej strony atrybuty związane z tym zawodem, który aktualnie dziecku jest najbliższy. Sondaż dzieci należy przeprowadzić krótko przed planowaną imprezą andrzejkową ponieważ w tym wieku preferencje co do zawodu jaki dziecko chce wykonywać w przyszłości zmieniają się bardzo szybko. Należy również zadbać o to, żeby nie popełnić pomyłki przygotowując karteczki z "wróżbami" aby nie sprawić dziecku nieświadomie przykrości. Przygotowane karteczki należy włożyć do ozdobnego, pudła, worka itp.; następnie każde dziecko podchodzi do wróżki i podaje jej swoje imię i nazwisko a wróżka wyciąga stosowną karteczkę, pokazując dziecku, tylko tę stronę na której są wymalowane atrybuty zawodu np. słuchawki - lekarz, strzykawka - pielęgniarka, mikrofon - piosenkarka itd. Dziecko dziękując za wróżbę opowiada wróżce co wie o zawodzie, który "został mu wywróżony". Następnie wróżka leje przez uszko od klucza wosk do miski z wodą i po ostygnięciu wosku pokazuje go dzieciom. Dzieci starają się interpretować, co przedstawia zastygnięty wosk i jaką wróżbę może to oznaczać. 

GRUDZIEŃ 

Spotkanie VIII 

Skarbnik - władca kopalnianych podziemi 

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o wielowiekowych tradycjach górniczych regionu, w którym mieszkają, a także o swojej pracy, kiedy sam dawno, dawno temu był gwarkiem. Opowiada o tym jak wyglądała wtedy praca gwarka, jakich narzędzi używano - dzieci oglądają zdjęcia narzędzi o których opowiada Pan Tarnogórski - DAWNE NARZĘDZIA I MASZYNY GÓRNICZE www.indianer.tg.net.pl - a także o odwiedzającym gwarków Skarbniku. Następnie zaprasza dzieci do wspólnego obejrzenia filmu o zabytkowej już dziś kopalni, w której kiedyś pracował - GÓRNICTWO W TARNOWSKICH GÓRACH - www.indianer.tg.net.pl. Dzieci opowiadają Panu Tarnogórskiemu o tym, co widziały na filmie i co wiedzą na temat pracy współczesnego górnika. Pan Tarnogórski obiecuje dzieciom przyprowadzić górnika, który sam opowie im o swojej pracy i o tym jak górnicy spędzają swoje święto. Dzieci jednak muszą się do tego spotkania przygotować: wykonać okolicznościowe laurki, a także nauczyć się okolicznościowego wierszyka lub piosenki. 

Spotkanie IX 

Jak koń i kanarek pomagały górnikom w pracy

Pan Tarnogórski odwiedza dzieci w towarzystwie górnika ubranego w mundur galowy. Dzieci składają życzenia, wręczają laurki i prezentują wyuczoną piosenkę lub wierszyk. Górnik opowiada dzieciom o swojej pracy i tradycjach związanych z obchodami Dnia Górnika. Opowiada jak na przestrzeni dziejów zmieniła się praca górników, o tym, że kiedyś na dole kopalni używano kilofów, koni do wożenia wozów z urobkiem i kanarków, które ostrzegały górników przed metanem, a teraz używa się nowoczesnych kombajnów, taśmociągów i specjalistycznej aparatury, która ostrzega górników przed niebezpieczeństwem, a także o patronce górników św. Barbarze i tym, jak górnicy od dawien dawna modlą się przed zjazdem w głąb ziemi do św. Barbary, której figurka stoi na cechowni każdej kopalni i proszą o szczęśliwy powrót do rodziny. Następnie dzieci zdają pytania gościowi. Na zakończenie spotkania Pan Tarnogórski i górnik wręczają dzieciom pamiątkowe medale "Uczestnika biesiady barbórkowej".

Spotkanie X 

Problemy współczesnych Mikołajów 

Pan Tarnogórski odwiedza dzieci w towarzystwie Mikołaja, który skarży się, że ma problemy z dostarczaniem prezentów dla dzieci, bo w niewielu domach są kominki i piece kaflowe, przez które wchodził kiedyś do domów. Skargi Mikołaja stają się dobrym pretekstem do opowieści o tym, jak mieszkali pierwsi mieszkańcy ziemi tarnogórskiej, o tym jak wyglądało średniowieczne miasto, jak zmieniało się ono z upływem czasu i jak zmieniało się wyposażenie wnętrz mieszkalnych. Opowiadanie ilustrowane jest zdjęciami i rysunkami dawnej oraz współczesnej zabudowy Tarnowskich Gór oraz dawnych i współczesnych wnętrz mieszkalnych. Dzieci starają się doradzić Mikołajowi najlepszy sposób w jaki obecnie powinien doręczać prezenty do domów dzieci. Mikołaj na zakończenie spotkania obdarowuje dzieci prezentami.

Spotkanie XI 

Magiczna noc, w którą zwierzęta mówią ludzkim głosem 

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o dawnych górnośląskich obrzędach i zwyczajach bożonarodzeniowych, o genezie drzewka bożonarodzeniowego, dawnych sposobach dekorowania domostw i mieszkań, strojenia choinki oraz o zwyczaju obdarowywania się prezentami. Dzieci opowiadają, które zwyczaje ich zdaniem praktykowane są obecnie i o tym, jak w ich domach spędza się święta. Następnie dzieci wykonują ozdoby choinkowe (np. z kolorowego papieru, masy papierowej, malują wcześniej przygotowane z ciasta solnego aniołki i gwiazdki, itp.) i ubierają choinkę.

STYCZEŃ

Spotkanie XII 

Tyle sal, tysiąc par, masek czar, nastał wielki bal

Przed planowanym balem w przedszkolu Pan Tarnogórski opowiada dzieciom, jak wyglądały na Górnym Śląsku bale karnawałowe, jak ubierano się na nie, co jedzono, jakie tańce tańczono oraz jakie zwyczaje były związane z obchodzeniem karnawału w mieście, a jakie na górnośląskich wsiach. Pan Tarnogórski opowiada także o ostatnich daniach karnawałów, które były przygotowaniem do postu, o odprawianych podczas nich obrzędach i tradycjach z nimi związanych. Następnie dzieci rysują przebranie, w którym wystąpią na balu w przedszkolu. Każde dziecko prezentuje swój rysunek Panu Tarnogórskiemu, opowiada o swoim przebraniu oraz o tym, dlaczego właśnie chce być tak przebrane. 

LUTY

Spotkanie XIII 

Stoliczku nakryj się 

Pan Tarnogórski opowiada o tym, że każdy region ma swoje tradycyjne potrawy zarówno te jedzone na co dzień, jak i świąteczne. Dzieci opowiadają o znanych im potrawach śląskich, Pan Tarnogórski kontynuuje te wypowiedzi opowiadając o potrawach nie wymienionych przez dzieci, podstawowych produktach potrzebnych do ich wykonania oraz przytacza nazwy gwarowe omawianych potraw. Następnie Pan Tarnogórski pokazuje zdjęcia wyposażenia starych śląskich kuchni i kuchni współczesnej. Dzieci opisują zauważone różnice. Na koniec spotkania Pan Tarnogórski pyta dzieci jakie zasady higieny powinny być przestrzegane podczas przygotowywania potraw oraz przed i przy spożywaniu posiłku, a następnie zaprasza dzieci na obiad, który w tym dniu powinien być typowo śląski. Jeśli istnieje taka możliwość dzieci powinny uczestniczyć w przygotowaniu obiadu. 

Spotkanie XIV 

Pani Zima szykuje się do odejścia

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o nadchodzącej wiośnie i dawnych zwyczajach regionalnych (w których brał udział) związanych z pożegnaniem zimy i powitaniem wiosny. Opowiada także o tym, że kiedyś pory roku decydowały o całym życiu mieszkańców wsi. Wyznaczały czas pracy i czas zabawy. Dzieci opowiadają jak wygląda przyroda zimą i jak budzi się z zimowego snu, jakie zmiany dokonują się w przyrodzie wraz z nadejściem wiosny. Na koniec spotkania Pan Tarnogórski zaprasza dzieci na topienie Marzanny (na Śląsku popularny był również Marzaniok) i obiecuje po nie przyjść, jednak dzieci by uczestniczyć w tym święcie muszą się do niego przygotować - wykonać Marzannę oraz nauczyć się piosenki na przywitanie wiosny. Oczekując na Pana Tarnogórskiego dzieci wraz nauczycielem wykonują Marzannę a także uczą się dowolnej piosenki o wiośnie. 

MARZEC

Spotkanie XV 

Płyń sobie Marzanno na morze głębokie 

Pan Tarnogórski przychodzi po dzieci na wycieczkę, której celem jest topienie Marzanny i wywoływanie wiosny. Dzieci śpiewają w trakcie wycieczki wyuczoną piosenkę, następnie słowami: "Płyń sobie Marzanno, szumiącym potokiem na morze szerokie, na morze głębokie. Zgiń przepadnij, zimo i nie wracaj do nas, na przyjście wiosny otwórzmy ramiona" żegnają odpływającą Marzannę i zaklinają wiosnę, aby już przyszła, Następnie szukają oznak, które świadczą o tym, że wiosna jest tuż - tuż. 

KWIECIEŃ

Spotkanie XVI 

Jak tatarakiem odpędzano złego ducha i czarownicę

Pan Tarnogórski pyta dzieci jak spędza się święta wielkanocne i z czym one się dzieciom kojarzą. Następnie opowiada o śląskich zwyczajach i obrzędach około - i wielkanocnych. Opowiada o genezie wielkanocnej pisanki, a także o sposobach jej dekorowania i dekorowania domostw oraz pomieszczeń. Na koniec spotkania dzieci wykonują dowolną techniką pisanki - malowanie farbkami, rysowanie pisakiem, oklejanie kawałkami papieru kolorowego, włóczki itp. oraz wykonują gaik i uczą się piosenki "Gaik".

Spotkanie XVII 

Domy, w których mieszkają stare przedmioty 

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o funkcjach i zadaniach muzeum, zaprasza je do oglądnięcia filmu o tarnogórskich muzeach - www.indianer.tg.net.pl: TARNOGÓRSKIE MUZEA - a następnie zaprasza je na wycieczkę do muzeum. Przed wyjściem do muzeum dzieci opowiadają jak ich zdaniem należy zachować się w muzeum. Po wycieczce dzieci malują farbkami to, co najbardziej podobało im się w muzeum i dzielą się swoimi wrażeniami z wycieczki. 

MAJ

Spotkanie XVIII 

Była sobie mama, był sobie tata i mieli dziesięcioro dzieci 

Pan Tarnogórski opowiada o znaczeniu rodziny w życiu człowieka a także o tym, jakim przeobrażeniom podlegała rodzina śląska na przestrzeni dziejów (liczba dzieci, rola i pozycja matki oraz ojca w rodzinie, obowiązki i przywileje dzieci itd.). Następnie dzieci wraz z nauczycielem planują w jaki sposób zorganizują przyjęcie z okazji Dnia Matki i Dnia Ojca i jakie prezenty wykonają dla rodziców. 

Spotkanie XIX 

Na dachach starych tarnogórskich kamienic gołębie siadają i o zabytkach miasta sobie opowiadają

Pan Tarnogórski opowiada dzieciom o najważniejszych zabytkach w mieście, wyjaśnia co to jest zabytek i jakie ma znaczenie dla społeczności lokalnej. Opowiada również o pracy przewodnika. Dzieci oglądają omawiane zabytki - www.indianer.tg.net.pl - ZABYTKI POWIATU oraz pocztówki przedstawiające zabytki miasta. Pan Tarnogórski pyta dzieci, dlaczego wydawane są pocztówki, na których przedstawione są zabytki, kto, do kogo i z jakiej okazji wysyła takie pocztówki oraz co należy zrobić żeby wysłać pocztówkę. Dalej Pan Tarnogórski opowiada dzieciom jak dawniej przekazywano sobie informacje za pośrednictwem gołębi pocztowych i o tradycjach hodowli gołębi pocztowych na Górnym Śląsku. Następnie dzieci wraz z Panem Tarnogórskim oglądają film o tarnogórskich zabytkach - www.indianer.tg.net.pl - ARCHITEKTURA ŚRÓDMIEŚCIA TARNOWSKICH GÓR. Na zakończenie spotkania nauczyciel dzieli dzieci na zespoły i rozdaje puzzle z tarnogórskimi zabytkami - www.tg.net.pl/gadzety.htm - do ułożenia przez zespoły. Pan Tarnogórski żegna się z dziećmi i umawia się z nimi na wycieczkę szlakiem tarnogórskich zabytków, zaznaczając, że dzieci wystąpią na tej wycieczce w roli przewodników.

CZERWIEC 

Spotkanie XX 

Przeminęły stulecia i już nie raz chodził ktoś tędy, z dumą spoglądał na swoje miasto jak ty teraz po wiekach

Pan Tarnogórski udaje się z dziećmi na wycieczkę, aby z bliska oglądnąć omawiane na poprzednim spotkaniu zabytki. Dzieci przy poszczególnych zabytkach starają się sobie przypomnieć, co o nich wiedzą. Pan Tarnogórski opowiada o tym, jak oglądany zabytek wyglądał przed laty i jakie znaczenie miał dla dawnych mieszkańców Tarnowskich Gór, a także o tym, jak dawniej toczyło się życie w mieście. Na zakończenie wycieczki Pan Tarnogórski w dowód uznania za wiedzę dzieci wręcza im odznaczenia "Małego przewodnika po zabytkach Tarnowskich Gór". 

Spotkanie XXI 

I przez długie lata cieszyli swe oczy i serce dziedzictwem kulturowym regionu 

To ostatnie już spotkanie dzieci z Panem Tarnogórskim. W podniosłej atmosferze dzieci, które są odświętnie ubrane, opowiadają co najbardziej pamiętają ze spotkań z Panem Tarnogórskim, jaki temat najbardziej je zainteresowało, czego nie zrozumiały bądź co je nudziło (informacje uzyskane od dzieci powinny być wskazówką dla nauczyciela przy planowaniu następnych zajęć z edukacji regionalnej). Pan Tarnogórski zadaje dzieciom pytania związane z tematami przeprowadzonych spotkań, a następnie prosi żeby dzieci wykonały mu na pamiątkę z ich wspólnych spotkań rysunki przedstawiające razem spędzone chwile: te, które najbardziej zapamiętały. Następnie dzieci otrzymują dyplomy ukończenia pierwszego etapu edukacji regionalnej i ustawiają się z Panem Tarnogórskim do wspólnej fotografii. Zajęcia powinny się kończyć małym przyjęciem - uroczystym podwieczorkiem, podczas którego Pan Tarnogórski zachęca dzieci do poszerzania swojej wiedzy o regionie i kultywowania regionalnych tradycji. Wykonane przez dzieci rysunki wraz z fotografią należy umieścić na specjalnej tablicy i powiesić w pomieszczeniach przedszkolnych. W ten sposób może przez lata powstać galeria, którą należy pokazywać następnym dzieciom. W przypadku braku miejsca na taką ekspozycję, należy założyć księgę pamiątkową "Małych Regionalistów", w której zostanie umieszczone zdjęcie dzieci i wykonane przez nie rysunki. W takiej księdze każde dziecko powinno się podpisać, co będzie dla niego ważnym wydarzeniem. Decydując się na księgę pamiątkową można rozważyć bieżące prowadzenie księgi dla każdego rocznika. Po każdym spotkaniu należy zrobić krótki opis zajęć, wkleić zrobione podczas nich zdjęcia i poprosić dzieci o wykonanie elementów zdobniczych czy też rysunków w księdze.

