PAMIĄTKA Z TARNOWSKICH GÓR

Cele:

· Zapoznanie z pojęciem "produkt lokalny" 

· Wzbudzanie zainteresowania dziedzictwem kulturowym regionu 

· Kreowanie postaw sprzyjających ochronie dziedzictwa kulturowego 

· Zwrócenie uwagi na rolę lokalnej przedsiębiorczości w promocji regionu 

· Wdrażanie do przedsiębiorczości 

· Przygotowanie do pracy w zespołach zadaniowych 

· Rozwijanie zdolności kreatywnego myślenia 

· Stymulowanie intelektualnego i emocjonalnego rozwoju poprzez aktywność twórczą 

· Zachęcenie do planowego poszerzania i pogłębiania wiedzy o miejscowości, w której mieszka uczeń; 

Przebieg lekcji:

Zadania dla nauczyciela 

· Wyjaśnienie pojęcia "produkt" (załącznik nr 1) 

· Wyjaśnienie pojęcia "produkt lokalny" (załącznik nr 2) 

· Podział klasy na zespoły zadaniowe 

· Wyjaśnienie zadania do wykonania: Właśnie wasza firma otrzymała zlecenie – należy opracować nowy produkt lokalny. Założenia są następujące: 1) produkt ma być rękodziełem 2) ma mieć charakter pamiątki z Tarnowskich Gór 3) musi mieć związek z przeszłością regionu 4) powinien wywodzić się z tradycji i kultywowanych zwyczajów 4) powinien mieć nazwę związaną z regionem 
Przygotowany projekt powinien zawierać: 1) rysunek, schemat lub szkic produktu 2) opis produkt z wyszczególnieniem jego cech charakterystycznych 3) planowany sposób wytwarzania produktu 4) uzasadnienie związku produktu i jego nazwy z regionem 5) formy (miejsca) planowanej sprzedaży produktu 6) slogan reklamowy produktu 

· Przeprowadzenie prezentacji projektów 

· Przeprowadzenie wyboru najlepszego projektu produktu lokalnego 

· Przeprowadzenie dyskusji kończącej lekcję : "Rola produktów lokalnych w promocji regionu i ochronie dziedzictwa kulturowego regionu" 

Zadania dla zespołów uczniowskich:

· Zaprojektowanie produktu lokalnego – wyrobu o charakterze pamiątkowym 

· Wykonanie rysunku, schematu lub szkicu produktu 

· Przygotowanie opis produkt z wyszczególnieniem jego cech charakterystycznych 

· Opisanie planowanego sposób wytwarzania produktu 

· Uzasadnienie związku produktu i jego nazwy z regionem 

· Opracowanie sloganu reklamowego produktu 

· Prezentacja wykonanego projektu 

Zadania dla uczniów

· Aktywny udział w dyskusji na temat: "Rola produktów lokalnych w promocji regionu i ochronie dziedzictwa kulturowego regionu" 

· Aktywny udział w ocenie i wyborze najlepszego projektu produktu lokalnego – pamiątki 

Metody i formy pracy

· Wykład, dyskusja, burza mózgów, projektowanie, prezentacja, ocena 

Pomoce dydaktyczne 

· W. Śmid: Leksykon Menedżera, Kraków 2000 - – załącznik nr 1, "Produkt lokalny" – załącznik nr 2, blok rysunkowy, pisaki, kredki, ołówki, farbki, pędzle. 

Osiągnięcia

Uczeń potrafi:

· Wyjaśnić pojęcie "produkt regionalny" 

· Wymienić produkty lokalne 

· Opowiedzieć o roli produktów lokalnych w promocji regionu i ochronie dziedzictwa kulturowego regionu 

· Zaprojektować produkt lokalny 

· Pracować w zespole zadaniowym 

· Zaprezentować wykonany projekt 

· Uzasadnić pomysł 

· Oceniać pracę kolegów 

· Brać swobodny udział w dyskusji 

Uczeń kształci:

· Zachowania sprzyjające wspieraniu rozwoju produktów lokalnych 

· Zachowania sprzyjające promowaniu produktów lokalnych 

· Zachowania sprzyjające ochronie dziedzictwa kulturowego regionu 

· Zachowania kreatywne 

· Umiejętności postrzeganie współczesności jako kontynuacje dzieła wcześniejszych pokoleń i ciągłość obyczajów oraz tradycji 

· Umiejętność brania udziału w dyskusji 

· Umiejętność wyrażania własnych opinii 

· Umiejętność realizowania zespołowych pomysłów 

· Umiejętności prezentowania pomysłów 

· Umiejętności uzasadniania pomysłów 

· Umiejętność oceniania pracy innych osób 

Ściąga dla nauczyciela

Załącznik nr 1 

Produkt – wyrób, usługa, idea lub informacja, które złożone są z atrybutów typu zarówno materialnego jak i niematerialnego, zaspokajają potrzeby konsumenta i są wymieniane na pieniądze lub inne walory. Usługa jest działalnością gospodarczą polegająca na dostarczeniu określonych korzyści oraz zaspakajaniu indywidualnych lub zbiorowych potrzeb w takich dziedzinach jak turystyka, działalność kulturalna, działalność oświatowa, działalność telekomunikacyjna, działalność prozdrowotna itd. Usługi charakteryzuje brak materialnego charakteru, bezpośredni kontakt usługodawcy i usługobiorcy. Produkt niematerialny (usługa) często towarzyszy produktowi materialnemu (wyrobowi) i składa się na ogół korzyści dostarczanych klientowi. Np. do materialnego produktu, jakim jest serwowany obiad w restauracji, restaurator dostarcza dodatkowo produkt niematerialny – miłą atmosferę, sprawną obsługę, eleganckie nakrycia stołu, dyskretna muzykę. Z punktu widzenia nabywcy produkt jest sumą korzyści, które nabywca otrzymuje w zamian za zapłaconą cenę.

Na podstawie W. Śmid: Leksykon Menedżera, Kraków 2000

Załącznik nr 2 

Produkt lokalny (regionalny), jak sam nazwa wskazuje, jest związany z miejscem swego powstawania. Produktami lokalnymi mogą być zarówno wyroby, usługi jak i też kultura niematerialna danego regionu, np. legendy, podania, baśnie. Produkt lokalny w postaci wyrobu charakteryzuje się niemasowym cyklem produkcji, wykonywany zazwyczaj jest jako rękodzieło, powstaje z materiałów charakterystycznych dla regionu swojego pochodzenia i przyjaznych dla środowiska. Często sekrety wytwarzania danego produktu lokalnego przekazywane są z pokolenia na pokolenie, a im mniej zmienia się sposób ich produkcji tym bardziej produkt jest atrakcyjny dla potencjalnego nabywcy.

Aby dany produkt został uznany za lokalny musi opierać się na elemencie tradycyjnym, który stanowi o jego specyfice. Aspekt ten może przybierać różne formy. Dany produkt może być wytwarzany na bazie tradycyjnych surowców, charakteryzować się tradycyjnym składem, opierać się na sposobie tradycyjnego wytwarzania, wiązać się z tradycjami i obyczajami kulturowymi danego regionu. Z produktem regionalnym związana jest często jakaś legenda, anegdota, podanie czy ciekawa regionalna historia. Im ciekawsza historia towarzyszy produktowi, tym większa szansa na to, że nabywca rozpowszechni tę historię, co będzie sprzyjało zainteresowaniu regionem i chęcią odwiedzenia go.

Produktem regionalnym może również być produkt żywnościowy, który charakteryzuje się regionalnym pochodzeniem i tradycyjnymi metodami wytwarzani. Produkt ten powinien być autentyczny, niepowtarzalny i niezmienny. Oryginalna metoda wytwarzania, użyte rodzaje surowców do produkcji, sposób przyrządzania, skład i właściwości takiego produktu muszą być wyjątkowe i niepowtarzalne w innych regionach. Nierzadko turyści po spróbowaniu miejscowego specjału pragną mieć możliwość spoczywania go także w miejscu ich zamieszkania. Sprzyja to większemu zapotrzebowaniu na dany produkt. Tego typu produktami regionalnymi są przede wszystkim sery, wędliny, przetwory owocowe, napoje, kiszony żur i smalec.

Najbardziej znanymi produktami regionalnymi w Polsce są między innymi koniakowskie koronki, zakopiańskie kierpce, krakowskie szopki, toruńskie pierniki, sękacz podlaski, stryszawskie ptaszki, wycinanki kurpiowskie, wycinanki łowickie, żywieckie oscypki. Produkt lokalny jako usługa ściśle związany jest z dziedzictwem kulturowym danego regionu. Do znanych polskich produktów lokalnych tego typu zalicza się np. Jarmark Dominikański, zielonogórskie Święto Winobrania, Obchody Dni Morza.

W powiecie tarnogórskim za produkt regionalny w tej kategorii można uznać między innymi obchody Dni Gwarków czy przejażdżki łodzią w Kopalni Zabytkowej. Mówiąc najprościej, można powiedzieć, że produkt lokalny jest czymś, co mieszkańcy danego terenu uważają za tradycyjne i pospolite, a osoby z zewnątrz za oryginalne i wyjątkowe. Poprzez wykorzystanie specyficznego i niepowtarzalnego charakteru produktu lokalnego staje się on wizytówką regionu. Produkt lokalny współtworzy wizerunek obszaru, z którego się wywodzi i tym samym zachęca do odwiedzenia danego regionu, co przyczynia się do rozwoju turystyki. Poprzez związek produktu z regionem jego zakup staje się początkiem kontaktu konsumenta z kulturą, tradycją, historią, społecznością czy przyrodą danego obszaru. Produkty regionalne promują więc i chronią dziedzictwo kulturowe regionu. Produkt lokalny może być produktem, który sprzedawany jest poza miejscem swojego pochodzenia a także może być tylko produktem, który dostępny jest tylko dla zwiedzającego dany region turysty. 

