Chcę zostać burmistrzem

Przygotowanie programu wyborczego opartego na koncepcji rozwoju miasta na podstawie jego tradycji, więzi społecznych i możliwości gospodarczych.

Cele

· Zapoznanie z obowiązującą w RP ordynacją wyborczą 

· Przybliżenie kampanii wyborczej 

· Wdrażanie do promowania i prezentowania własnego regionu w oparciu o tradycje, więzi społeczne i gospodarkę 

· Sprawdzenie stanu wiedzy uczniów dotyczącej tradycji, więzi społecznych i gospodarki regionu 

· Stymulowanie intelektualnego i emocjonalnego rozwoju poprzez aktywność twórczą 

· Ćwiczenie pracy zespołowej 

· Rozwijanie umiejętności prezentacji 

· Kształtowanie zachowań sprzyjających ochronie dziedzictwa kulturowego 

· Zachęcenie do poszerzania i pogłębiania wiedzy o miejscowości, w której mieszka uczeń 

Przebieg lekcji

Zadania nauczyciela

· Przedstawienie zasad ordynacji wyborczej RP (załącznik nr 2) 

· Przedstawienie podstawowych narzędzi stosowanych w kampanii wyborczej (załącznik nr 1) 

· Podział uczniów na grupy – komitety wyborcze 

· Wybranie komisji wyborczej i przeprowadzenie głosowania 

· Przeprowadzenie dyskusji na temat zalet i wad przedstawionych programów wyborczych oraz praktycznej możliwości ich realizacji. 

Zadania dla grup uczniowskich

· Wyłonienie kandydatów na burmistrza 

· Opracowanie programu wyborczego opartego na koncepcji rozwoju miasta na podstawie jego tradycji, więzi społecznych i możliwości gospodarczych. 

· Przygotowanie 5 minutowego wystąpienia telewizyjnego kandydata 

· Przygotowanie – zgodnie z inwencją samych uczniów – narzędzi pomocnych w prezencji kandydata - slogan wyborczy, logo kandydata, plakat, ulotki itp. 

· Kandydaci poszczególnych grup na burmistrza w zaimprowizowanym studiu telewizyjnym przedstawiają swój program 

· Po zakończonych prezentacjach drogą głosowania wszyscy uczniowie wybierają burmistrza 

· Powołana komisja wyborcza zlicza uzyskane głosy i ogłasza wynik wyborów. 

· Aktywny udział w dyskusji na temat zalet i wad przedstawionych programów wyborczych oraz praktycznej możliwości ich realizacji. 

Metody i formy pracy

· Wykład, paca w grupach, burza mózgów, projektowanie, prezentacja, dyskusja 

Pomoce dydaktyczne

· Ustawa z dnia 8 marca 1990 r. Ordynacja wyborcza do rad gmin, Dz. U. z 1996 r. Nr 84, poz. 387 z poźn. zm., Ustawa z dnia 20 czerwca 2002 r. o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta, Dz. U. Nr 113, poz. 984, zm. Dz. U. Nr 127, poz. 1089 
(streszczenie – załącznik nr 2 ), karton A3, karki z bloku rysunkowego, dowolne materiały plastyczne 

Osiągnięcia

Uczeń potrafi

· Wymienić podstawowe zapisy ordynacji wyborczej 

· Scharakteryzować narzędzia kampanii wyborczej 

· Prezentować własny region w oparciu o tradycje, więzi społeczne i gospodarkę 

· Brać aktywny udział w dyskusji 

· Ułożyć uproszczony program wyborczy 

Uczeń kształci:

· Umiejętności pracy zespołowej 

· Twórczą inicjatywę 

· Umiejętności prezentowania pomysłów 

· Umiejętność wyrażania własnych opinii 

· Ciekawość otaczającego go świata 

· Umiejętność realizowania zespołowych pomysłów 

· Zachowania sprzyjające ochronie dziedzictwa kulturowego 

Ściąga dla nauczyciela

Załącznik nr 1 

Kampania wyborcza to działania rywalizujących partii politycznych lub indywidualnych kandydatów, w celu pozyskania głosów wyborców, organizowane w okresie poprzedzającym wybory parlamentarne, samorządowe lub prezydenckie.1  Kampania wyborcza ma spowodować, że wyborca, kiedy z kartą do głosowania uda się za kotarę - postawi krzyżyk we wskazanym miejscu - odda głos na najlepszego kandydata. Aby ten efekt osiągnąć potrzebny jest szereg działań, które uświadomią wyborcy, że stawiając krzyżyk w odpowiednim miejscu, dokona najlepszego wyboru - wybierze swojego reprezentanta, który w jego imieniu i dla jego dobra będzie sprawował powierzoną mu władzę.  Od kampanii wyborczej, wyborcy, oczekują podpowiedzi, który z kandydatów jest najlepszy, kto najlepiej będzie reprezentował ich interesy, Przed kandydatem zaś staje pytanie: jak przekonać do siebie wyborców w sytuacji, gdy o fotel burmistrza ubiega się kilku kandydatów?  
 Przygotowanie kampanii wyborczej zaczyna się od przeprowadzenia badań, skupiających się na poznaniu oczekiwaniach i preferencjach wyborców. Na tej podstawie tworzony powinien być program i hasła wyborcze. Następnie pisany jest szczegółowy scenariusz kampanii i obliczany jej budżet. Najważniejszym elementem kampanii wyborczej jest kandydat, jego program, osobowość i wizerunek. Program przedstawiony przez kandydata powinien stanowić ofertę polityczną – zespól cech ideowych, kulturowych i użytkowych, które muszą być kształtowane z uwzględnieniem potrzeb społecznych.

Najczęściej wykorzystywanymi, przez kandydatów narzędziami podczas kampanii wyborczej są: plakat wyborczy, ulotki i tzw. „wydawnictwa własne” - niskonakładowe gazetki i wkładki do lokalnych gazet.  W okresie kampanii wyborczych opracowuje się również literaturę kampanijną: biografie kandydatów, broszury, biuletyny. Szczególną rolę odgrywają jednostronicowe informacje rozpowszechniane w formie ulotki, zwięźle prezentujące główne elementy programowe oraz kandydatów. Materiałami stosowanymi równolegle do plakatu bądź stanowiącymi wobec niego alternatywę są transparenty i bilboardy. Na materiach drukowanych powinno pojawić się logo kandydata oraz slogan wyborczy.

Zadaniem sloganu wyborczego jest przyciągnięcie uwagi wyborców i zasugerowanie im określonych zachowań politycznych. Tworzenie sloganu podporządkowane jest jednemu celowi - wzbudzeniu potrzeby oddania głosu na konkretnego kandydata. Częste wykorzystywanie trafnego sloganu działa w podobny sposób jak znak graficzny - szybko zapada w pamięć. Skuteczny slogan oddziaływa na wyobraźnię, odznacza się atrakcyjną, oryginalną formą językową zadziwiając jednocześnie nieoczekiwanymi związkami wyrazowymi, przez co zapada w pamięć.  Środkiem służącym tworzeniu wizerunku kandydata jest też jest znak graficzny – logo. Dobrze dobrane logo jest proste, charakterystyczne, przyciągające uwagę, a przede wszystkim wyróżniające się wśród innych znaków. Znak powinien też charakteryzować kandydata. Celem logo jest otrzymanie skoncentrowanego, adekwatnego i łatwego do zapamiętania obrazu partii politycznej.

Najważniejszym środkiem prezentacji wypowiedzi politycznych i sposobem skutecznego oddziaływania na opinię publiczną jest niewątpliwie współcześnie telewizja. Wpływ tego medium na styl prowadzenia kampanii wyborczych jest ogromny, a kreowanie pozytywnego wizerunku kandydata lub partii politycznej w telewizji stała się kluczem do powodzenia kampanii i sukcesu wyborczego

Na użytek kampanii wyborczej przygotowywane są filmy telewizyjne (w postaci spotów), jako najlepsza formuła telewizyjnej prezentacji, pozwalająca w krótkiej formie zaprezentować polityczne, kandydata i elementy programu wyborczego. Telewizja jako środek przekazu informacji i jej wpływ na kształtowanie wizerunku sprawił, że radykalnie zmieniają się wymagania wobec przedstawicieli organizacji politycznych. W sukcesie wyborczym wydatnie pomaga medialność kandydatów. 

Specyfika telewizji, jako środka masowego przekazu sprawia, że telewizyjne przekazy wyborcze są skierowane na promocję kandydata, sam program natomiast musi zostać przedstawiony w sposób skrótowy, ograniczony do głównego motywu kampanii i obietnicy dotyczącej przyszłości. Istotną formą komunikowania stosowaną w reklamie audytywnej i audiowizualnej są efekty dźwiękowe i muzyka, które same w sobie, lub łącznie z obrazem mogą tworzyć lub podkreślać przekaz reklamowy, formułując określoną kombinację słowa z obrazem. Reklama telewizyjna jest bardzo sugestywną formą reklamy, docierającą do szerokiego kręgu odbiorców.

Podstawowymi atutami, wykorzystania radia w kampanii, jest fakt demograficznego skupienia publiczności, stacje lokalne pozwalają dotrzeć do konkretnej grupy wyborców. tradycyjne media, jak prasa, radio czy telewizja, nie są zainteresowane obszernymi relacjami z wystąpień polityków, bo też i trudno sobie wyobrazić, by całe „wiadomości” były w całości poświęcone temu, co kandydaci danego dnia powiedzieli.  Z pomocą kandydatom przychodzi Internet. Witryna internetowa jest dostępna z każdego zakątka świata dwadzieścia cztery godziny na dobę. Może ją odwiedzić teoretycznie każdy wyborca i praktycznie każdy internauta. Zawartość strony nie powinna jednak przypominać druku do użytku wewnątrzorganizacyjnego. Internet jest multimedialny: obok siebie mogą występować słowo pisane, zdjęcia czy rysunek, zapis dźwięku, a w tym mowy, obraz video i należy wszystkie te możliwości wykorzystać. Kandydat powinien swój stronę przygotować przed wyborami gdyż za jej pomocą, poprzez ankiety, sondaże, czy też pocztę elektroniczną,  może zbadać potrzeby swojego elektoratu.  

Spotkanie z wyborcami - polega na bezpośrednim kontakcie, prezentacji programu i rozmowie kandydata z wyborcami  W przeciwieństwie do występów w mediach, debaty i spotkania publiczne nie mają tak szerokiego zasięgu oddziaływania.

Załącznik nr 2

Zgodnie z ordynacją wyborczą, prawo wyborcze (czynne i bierne) do rad posiadają wyłącznie obywatele polscy, którzy ukończyli lat 18 i nie zostali ubezwłasnowolnieni, bądź praw tych pozbawieni prawomocnymi orzeczeniami sądów. Czynne i bierne prawo wyborcze w wyborach do danej rady ograniczone jest do mieszkańców obszaru działania danej rady. Nie chodzi tu o sam fakt zameldowania, lecz o rzeczywiste zamieszkiwanie - fizyczne przebywanie w danej miejscowości z zamiarem pobytu stałego, co nie musi być stwierdzone na drodze administracyjnej przez odpowiedni wpis w dowodzie osobistym.

Wybory samorządowe przeprowadzane są przez terytorialne komisje wyborcze (w województwach, powiatach i gminach) oraz przez komisje obwodowe (w poszczególnych punktach głosowania). Nadzór nad ich pracą sprawuje Państwowa Komisja Wyborcza, oraz powołani przez nią wojewódzcy komisarze wyborczy, a także (nowość w tej ordynacji) ich zastępcy. Terytorialne komisje powoływane są przez wojewódzkich komisarzy wyborczych, a obwodowe komisje przez zarządy gmin, w obu przypadkach spośród kandydatów zgłoszonych przez poszczególne komitety wyborcze, czyli podmioty, które wysunęły własnych kandydatów na radnych. Nad przebiegiem prac poszczególnych komisji z mandatu komitetów wyborczych czuwają mężowie zaufania. Najważniejszy akt w całym procesie wyborczym, czyli głosowanie, poprzedza kampania wyborcza. W świetle ordynacji, w sposób formalny rozpoczyna się ona z chwilą podania do wiadomości publicznej o zarządzeniu wyborów przez premiera. Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów w tej sprawie zaopatrzone jest w tzw. kalendarz wyborczy, czyli określenie przewidzianych ordynacją terminów dla dokonania podstawowych czynności wyborczych. Dzień wyborów musi być dniem ustawowo wolnym od pracy. W Polsce, od blisko osiemdziesięciu lat jest nim tradycyjnie niedziela. 

Kampania wyborcza kończy się na 24 godziny przed dniem głosowania. W tak określonym czasie kampanii wyborczej ordynacja wprowadza szereg ograniczeń i uregulowań dotyczących jej form i sposobów. Ustawa zabrania prowadzenia kampanii na terenie urzędów administracji rządowej, samorządowej, sądów, jednostek wojskowych i pokrewnych, a także w zakładach pracy, jeśli sposób prowadzenia kampanii w danym zakładzie zakłócałby jego normalne funkcjonowanie.

W przypadku publikacji informacji mających charakter pomówienia kandydata na radnego przysługuje mu skorzystanie z instytucji "szybkiej ścieżki sądowej. W razie stwierdzenia zasadności pozwu sąd może nakazać m. in. wpłacenie przez winnego do 10 tys. zł. na rzecz instytucji charytatywnej lub poszkodowanego. Zakazano także publikacji sondaży wyborczych na 7 dni przed dniem wyborów. Prowadzenie agitacji politycznej w dniu wyborów i na 24 godziny przed tym dniem jest zabronione.  

Z kampanią wyborczą w sposób zasadniczy wiąże się kwestia jej finansowania. Ma ona kilka aspektów: finansowanie bezpośrednie ze środków publicznych, pośrednie finansowanie ze środków publicznych, finansowanie ze środków niepublicznych. Ordynacja samorządowa z 1998 r. nie przewiduje pierwszej z tych form finansowania, natomiast w bardzo dużej skali wprowadza drugą z nich - przewidując bezpłatny czas antenowy dla komitetów wyborczych w lokalnych programach publicznego radia i telewizji, a dla największych z nich - tych, które zarejestrowały kandydatów w wyborach do wszystkich sejmików województw w minimum połowie okręgów wyborczych - dodatkowy czas antenowy w programach ogólnopolskich Telewizji Polskiej i Polskiego Radia.  

Ordynacja wprowadza zakaz finansowania kampanii wyborczych ze źródeł zagranicznych, z budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego itd., oraz nakłada na komitety wyborcze obowiązek złożenia sprawozdań finansowych po wyborach. Kandydatów na radnych do poszczególnych rad mogą zgłaszać wyborcy oraz partie polityczne, stowarzyszenia, związki zawodowe i inne organizacje społeczne. Jeśli zgłoszenia dokonują wyborcy muszą oni utworzyć w tym celu przynajmniej pięcioosobowy komitet wyborczy. W każdym przypadku zgłoszenie kandydata musi być poparte podpisami wyborców w liczbie od 25 do 300, zależnie od tego do jakiej rady zgłoszony został kandydat. Ponadto zgłoszenia dokonane przez partie czy inne organizacje społeczne powinny być zaopatrzone w odpowiednią dokumentację z której wynika prawidłowość dokonanego zgłoszenia. Zgłoszenie kandydatów dokonywane jest we właściwej komisji terytorialnej, która z urzędu bada jego prawidłowość.  Po zakończeniu głosowania obliczenia głosów dokonują obwodowe komisje wyborcze, zaś komisje terytorialne dokonują podziału mandatów między listy kandydatów proporcjonalnie do liczby głosów, jakie padły na te listy, oraz ustalają, którzy z kandydatów umieszczonych na zwycięskich listach uzyskali mandaty.  

Prawo wybierania burmistrza (jak również wójta oraz prezydenta miasta), czyli tzw. czynne prawo wyborcze ma każdy, kto posiada prawo wybierania do rady gminy. Bierne prawo wyborcze, czyli tzw. prawo wybieralności posiada każdy obywatel polski mający prawo wybierania do rady gminy, który najpóźniej w dniu głosowania kończy 25 lat. Nie jest jednak konieczne, aby osoba ta stale zamieszkiwała w obszarze gminy w której kandyduje. Kandydat na burmistrza, (wójta, prezydenta) nie może jednak jednocześnie kandydować na to samo stanowisko w innej gminie.
Osobą wybraną na burmistrza, (wójta prezydenta) jest taki kandydat, który w głosowaniu otrzyma więcej niż połowę ważnie oddanych głosów (czyli 50% + 1). W przypadku, gdy żaden z kandydatów nie otrzyma takiej liczby ważnie oddanych głosów, czternastego dnia po pierwszym głosowaniu konieczne będzie przeprowadzenie ponownego głosowania. W głosowaniu tym będzie uczestniczyć już tylko i wyłącznie dwóch kandydatów, którzy w pierwszym głosowaniu otrzymali największą liczbę ważnie oddanych głosów. Jeżeli jednak dwóch lub więcej kandydatów otrzymało tę samą liczbę głosów uprawniającą ich do udziału w ponownym głosowaniu, o dopuszczeniu kandydata do udziału w ponownym głosowaniu rozstrzygnie większa liczba obwodów głosowania, w których jeden z kandydatów otrzymał większą liczbę głosów. Jeżeli zaś liczba tych obwodów byłaby równa – rozstrzygnie losowanie przeprowadzone przez gminną komisję wyborczą. Za wybranego w ponownym głosowaniu będzie się uważało kandydata, który otrzyma większą liczbę ważnie oddanych głosów. Jeżeli jednak w ponownym głosowaniu powtórzy się sytuacja, że dwóch kandydatów otrzyma tę samą liczbę głosów, wybranym na burmistrza, (wójta, prezydenta) będzie ten kandydat, który w większej liczbie obwodów głosowania otrzymał więcej głosów niż drugi kandydat. W przypadku gdy obaj kandydaci w ponownym głosowaniu otrzymają tę samą liczbę głosów i w tej samej liczbie obwodów głosowania otrzymają większą liczbę głosów, o wyborze również będzie rozstrzygać losowanie.

Wybory wójtów (burmistrzów, prezydentów) zarządza Prezes Rady Ministrów łącznie z wyborami do rad gmin. Organizacja wyborów jak również sprawowanie nadzoru nad ich prawidłowym przebiegiem należy jednak do Państwowej Komisji Wyborczej i komisarzy wyborczych. Przeprowadzenie wyborów należy zaś do specjalnych komisji wyborczych powołanych do przeprowadzania wyborów do rad gmin.

Uprawnienie do zgłaszania kandydatów na wójta (burmistrza, prezydenta) przysługuje: partiom politycznym oraz koalicjantom tych partii; stowarzyszeniom i organizacjom społecznym; wyborcom. Prawo zgłoszenia kandydata ma tylko taki komitet wyborczy, który zarejestrował listy kandydatów na radnych w co najmniej połowie okręgów wyborczych w danej gminie. W każdym z tych okręgów lista zarejestrowanych przez ten komitet kandydatów na radnych nie może być jednak mniejsza niż liczna radnych wybieranych w tym okręgu. Kandydaci powinni zostać zgłoszeni gminnej komisji wyborczej najpóźniej w 25 dniu przed dniem wyborów do godziny 24. Po dokonaniu prawidłowego zgłoszenia gminna komisja wyborcza powinna niezwłocznie zarejestrować kandydata, sporządzając jednocześnie protokół z rejestracji a następnie powinna sporządzić listę kandydatów, która powinna zostać ogłoszona najpóźniej w 15 dniu przed dniem wyborów. Jeżeli zdarzy się sytuacja, że nie zostanie zarejestrowany żaden kandydat, wyboru wójta (burmistrza, prezydenta) dokona rada gminy bezwzględną większością głosów ustawowego składu rady. Jeżeli zaś zostanie zarejestrowany tylko jeden kandydat, wybory będą przeprowadzone, z tym, że kandydat ten będzie uznawany za wybranego, jeżeli w głosowaniu uzyska więcej niż połowę ważnie oddanych głosów. W przypadku zaś, gdy rada gminy nie dokona wyboru wójta w terminie dwóch miesięcy od dnia wyborów, obowiązki wójta do końca kadencji będzie pełnić osoba wyznaczona przez Prezesa Rady Ministrów.

Ustawa określa również szczegółowy sposób głosowania i ustalania wyników wyborów. Wyborca może więc oddać głos tylko na jednego kandydata poprzez postawienie znaku X obok jego nazwiska (tylko i wyłącznie wtedy oddany głos będzie uznawany za ważny). Po przeprowadzeniu wyborów obwodowa komisja wyborcza ma obowiązek sporządzić protokół głosowania na podstawie którego gminna komisja wyborcza ustali wyniki głosowania na poszczególnych kandydatów oraz w odpowiednim protokole ostateczne wyniki wyborów.

Na podstawie:
Ustawa z dnia 8 marca 1990 r. Ordynacja wyborcza do rad gmin, Dz. U. z 1996 r. Nr 84, poz. 387 z poźn. zm
Ustawa z dnia 20 czerwca 2002 r. o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta, Dz. U. Nr 113, poz. 984, zm. Dz. U. Nr 127, poz. 1089

