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WPROWADZENIE

Proponowane scenariusze lekcji są przykładami zajęć, jakie można przeprowadzać w ramach edukacji ekologicznej. Scenariusze nie mają określonego stopnia trudności, a co z tym się wiąże, nie zawierają wskazań dla konkretnej grupy wiekowej uczniów. Stanowią one jedynie ramowy schemat zajęć, który należy dostosować do własnych potrzeb i predyspozycji uczniów. Scenariusze nie określają też liczby godzin przeznaczonych na realizacje ich treści, gdyż dana treść może stanowić jedynie fragment jednostki lekcyjnej lub też może być realizowana podczas odrębnych zajęć modułowych. Niesformalizowana organizacja nauczania edukacji ekologicznej i postrzeganie jej jako ścieżki międzyprzedmiotowej zakłada zaangażowanie różnych dziedzin nauki w realizację jej przedmiotu zainteresowań oraz stwarza wiele możliwości koncepcji programowych. W proponowanych scenariuszach lekcji szczególną uwagę zwraca się na koncepcję zrównoważonego rozwoju, który jest wiodącą ideologią i misją współczesnych polityk zarówno rządowych jak i samorządowych i obejmuje szerokie spektrum danej wspólnoty terytorialnej.

Pojęcie zrównoważonego rozwoju znalazło swoje odzwierciedlenie w art. 5 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej: Rzeczypospolita Polska strzeże niepodległości i nienaruszalności swojego terytorium, zapewnia wolności i prawa człowieka i obywatela oraz bezpieczeństwo obywateli, strzeże dziedzictwa narodowego oraz zapewnia ochronę środowiska, kierując się zasadą zrównoważonego rozwoju, oraz w art. w art. 74, p. 1: Władze Publiczne prowadzą politykę zapewniającą bezpieczeństwo ekologiczne współczesnemu i przyszłym pokoleniom. Takie ujęcie oznacza, że w Polsce stosowanie się do zasad zrównoważonego rozwoju oraz zapewnienie poszanowania dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego narodu polskiego, stawiane jest w Ustawie Zasadniczej na równi z obowiązkami państwa w zakresie zapewniania bezpieczeństwa, wolności i praw wszystkich obywateli oraz zachowania integralności terytorialnej i niepodległości, stanowiących najbardziej żywotne interesy narodowe. Ważnym jest, więc kształtowanie emocjonalnego stosunku dzieci i młodzieży do środowiska, w którym żyją oraz kształtowanie świadomych zachowań proekologicznych ,polegających przede wszystkim na poczuciu odpowiedzialności za stan środowiska naturalnego, dążenie do ochrony i pomnażania zasobów środowiska przyrodniczego. 

Edukacja ekologiczna dzieci spoczywa zarówno na rodzicach, szkole jak i na całym społeczeństwie. Zajęcia dydaktyczne w szkole powinny zachęcać i inspirować młodzież zarówno do działań proekologicznych jak i do samoedukacji młodzieży. Aby osiągnąć ten cel, zajęcia z edukacji ekologicznej, nie powinny być dla dzieci i młodzieży, jednym ze szkolnych przedmiotów, których trzeba się uczyć a powinny być zajęciami, które inspirują do poznawania zasobów naturalnych regionu, zachęcają do samodzielnego odkrywania związków między stanem środowiska naturalnego a jakością życia człowieka i uświadamiają, że dobro środowiska naturalnego jest żywotnym interesem zarówno współczesnych jak i przyszłych pokoleń. Należy zwrócić również uwagę na to, że lokalne społeczności różnią się między sobą ukształtowanymi historycznie i wynikającymi ze środowiska naturalnego cechami, dlatego też społeczności lokalne na drodze do zrównoważonego rozwoju mają do rozwiązania swoje specyficzne problemy a rozwiązywanie ich powinno uwzględniać zarówno dobro wspólnoty, dobro środowiska naturalnego, jak i interes przyszłych pokoleń. Realizacja tych celów powinna prowadzić do ukształtowania emocjonalnego stosunku ucznia do środowiska naturalnego i trwałych dyspozycji przejawiających się w zachowaniach proekologicznych. Proponowane scenariusze zakładają stosowanie metod stymulujących procesy intelektualne - zakładają pracę indywidualną i grupową uczniów. Zadaniowa konstrukcja scenariuszy lekcji wymaga, aby uczniowie wykonali czynności prowadzące do realizacji zadania i samodzielnie próbowali formułować prawa i zależności nimi rządzące.

Scenariusze zakładają odejście od systemu klasowo - lekcyjnego i proponują zajęcia warsztatowe, wycieczki, happeningi, organizowanie konkursów i samodzielne prace badawcze. Preferują uczenie się przez własne doświadczenie oraz działanie. Wiedzę traktują jako efekt współtworzenia, w którym udział biorą nauczyciele i uczniowie. Ważną rolę w edukacji ekologicznej pełnią zajęcia w terenie, które stymulują uczniów do samodzielnej obserwacji i konstruowania wniosków. Wycieczki oprócz walorów poznawczych kształtują zasady harmonijnego współżycia w zespole, uczą samorealizacji, tolerancji, kultury zachowania a także są okazją do bezpośredniego obcowania z przyrodą, wyrabiania sprawności fizycznej i upowszechnienia form aktywnego wypoczynku.

Przy planowaniu lekcji z edukacji ekologicznej nie powinno zabraknąć też miejsca dla zajęć, w których młodzież może współuczestniczyć w działaniach proekologicznych poczynając od zbiórek surowców wtórnych, poprzez opiekę nad taranami zielonymi, czy szkolnymi roślinami, po opiekę nad zwierzętami – np. dokarmianie ptaków zimą. Ważna rolę w edukacji regionalnej odgrywają też inscenizacje. Dla potrzeb edukacji ekologicznej niezwykle przydatne są hapenningi, które sprawiają, że uczeń nie odgrywa roli wykreowanej, jak przy innej formie inscenizacji, a uczestnicy w sytuacji prawdziwej, co stwarza szczególną atmosferę, powoduje mocne emocjonalne zaangażowanie ucznia, co wpływa na to, że uczeń nie tylko zapoznaje się z założonymi treściami merytorycznymi ale także sam uczestniczy w działaniach na rzecz środowiska i konstruuje pomysły na dalsze takie działania. Hapenningi, które rozgrywane są poza murami szkolnymi spełniają też społeczną funkcję edukacyjną, ponieważ bierze w nich udział społeczność lokalna, bądź w charakterze widzów bądź jako osoby, które zostały zaproszone do inscenizacji. 

Skuteczność realizacji programu edukacji ekologicznej jest możliwa tylko przy zaangażowaniu uczniów w realizację celów. Dlatego istotne jest docenianie ich aktywności i emocjonalnego zaangażowania. Uczniowie oceniani są podczas zajęć lekcyjnych, terenowych, oraz na podstawie prac wykonywanych indywidualnie i zbiorowo. 
Oceniając ucznia należy zwrócić szczególna uwagę na :

· Zaangażowanie ucznia w proces dydaktyczny 

· Umiejętność dostrzegania problemów ekologicznych regionu 

· Postawę sprzyjającą świadomemu i aktywnemu działaniu na rzecz rozwoju zrównoważonego regionu 

· Zbieranie informacji - selekcję informacji, krytyczną ocenę informacji, przetwarzanie informacji i konstruowanie wniosków 

· Prezentację - wykorzystanie czasu przeznaczonego na prezentację, sposób mówienia, emocjonalne podejście do zagadnienia, zainteresowanie innych uczniów. 

Pracę grupową - wzajemne udzielenia sobie informacji, wzajemne słuchanie się, podejmowanie decyzji, zażegnywanie konfliktów, wzajemne zaangażowanie, przywództwo w grupie
Ocena powinna wzbudzać aktywność ucznia, toteż, aby spełniała swoją funkcję należy przyznawać uczniowi prawo do pomyłki i jednocześnie uświadamiać mu, że chwilowe niepowodzenie nie jest porażką, lecz kolejnym doświadczeniem.

